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Αγριοκούνελο - Oryctolagus cuniculus

Animalia
Chordata

Mammalia
Lagomorpha

Leporidae
Oryctolagus

cuniculus

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Ο µικρόσωµος συγγενής του λαγού, το αγριοκούνελο, είναι ένα από τα αγαπηµένα θηράµατα στα Ελληνικά 
νησιά. Τα χρώµατά του ποικοίλουν σύµφωνα µε τα ενδιαιτήµατα, πάντα σε αποχρώσεις του γκρίζου-καφέ 
µε άσπρη κοιλιά και ουρά. Είναι µικρότερο του λαγού, µήκος 35-40 εκατ., ύψος 16-18 εκατ., βάρος 1-2 κιλά. 
Ουρά πολύ κοντή 6-7 εκατ. µε λεπτό µαύρο περίγραµµα. Τα µάτια του είναι στο πλάι του κεφαλιού χωρίς να 
προεξέχουν όπως του λαγού και έχει µικρότερα αυτιά από το λαγό.

Είναι είδος που απαντάται συνήθως σε πεδινές περιοχές και σπάνια βρίσκεται σε υψόµετρα πάνω από 600 
µέτρα. Προτιµάει λοφώδεις εκτάσεις ή κρασπεδικούς βιοτόπους µε ποώδη ή  θαµνώδη βλάστηση καθώς και 
νεοφυτείες κωνοφόρων και ιδίως Πεύκης. Αποφεύγει τα υψηλά και πυκνά δάση κυρίως λόγω µη επάρκειας 
τροφής σε όλες τις περιόδους του έτους.

Ο τύπος του εδάφους είναι ένας σηµαντικός παράγοντας που επηρεάζει την πυκνότητα του πληθυσµού 
τους. Προτιµάει χαλαρά και βαθιά εδάφη κατάλληλα για να µπορεί να κατασκευάσει στοές. Η υγρασία παίζει 
επίσης σηµαντικό ρόλο. Η περιοχή που φτιάχνει τη φωλιά του δεν πρέπει να κατακλύζεται από νερό σε καµία 
περίοδο του έτους ενώ θα πρέπει να προσφέρει προστασία από τις υψηλές θερµοκρασίες του καλοκαιριού. 
Είναι είδος που προσαρµόζεται πολύ εύκολα στις διαφορετικές συνθήκες του περιβάλλοντος.

Είναι είδος φυτοφάγο. Η τροφή του αποτελείται κυρίως από διάφορα είδη γράστεων ποών και δηµητριακών. 
Σε περιόδους που αυτής της µορφής τροφή σπανίζει τότε τρώει φλοιούς και ετήσιους βλαστούς δέντρων και 
θάµνων. Τα αγριοκούνελα χρειάζονται τροφή που να περιέχει τουλάχιστον 55% υγρασία. Γι’αυτό το λόγο είναι 
δυνατό να τρέφεται µε τροφές χαµηλής θερµιδικής αξίας αλλά µε µεγάλη περιεκτικότητα σε υγρασία. Βιότοποι 
οι οποίοι διαθέτουν τροφή στα αγριοκούνελα µε µεγάλη θρεπτική αξία και µεγάλη περιεκτικότητα σε υγρασία, 
διατηρούν αυξηµένους πληθυσµούς αγριοκούνελου.

Εξάπλωση

Το αγριοκούνελο είναι ενδηµικό είδος της νοτιοδυτικής Ευρώπης και της βορειοδυτικής Αφρικής. Εισήχθη 
στη Βρετανία κατά τη διάρκεια του 12ου αιώνα και από εκεί στην Αυστραλία κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα.

Στην Ελλάδα ζει σε ορισµένα νησιά του Αιγαίου. Είναι είδος πεδινών και λοφωδών περιοχών, ζει σε 
χορτολίβαδα ή θαµνολίβαδα και σπάνια σε υψόµετρο πάνω από 600µ.
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Αναπαραγωγή

Το αγριοκούνελο είναι είδος πολυγαµικό. Η περίοδος αναπαραγωγής του συνήθως διαρκεί από τον Ιανουάριο 
µέχρι τον Αύγουστο. Σε αρκετές περιοχές είναι δυνατό ανάµεσα στο τέλος της µιας αναπαραγωγικής περιόδου 
και στην αρχή της επόµενης να µεσολαβεί ένα πολύ µικρό χρονικό διάστηµα. 

Συνήθως γεννάει 5 – 6 φορές το χρόνο από 4 – 10 νεογνά.
Ο αριθµός των νεογνών κάθε γέννας εξαρτάται κυρίως από την εποχή του έτους, τις κλιµατολογικές 

συνθήκες που επικρατούν και την πυκνότητα του πληθυσµού. Η κοινωνική θέση της θηλυκιάς στην ιεραρχία 
της αποικίας παίζει επίσης ρόλο στον αριθµό των νεογνών που θα γεννήσει.

Κατά µέσο όρο ο αριθµός των νεογνών δεν ξεπερνάει τα 10 µε 15 το χρόνο.
Έχει όµως αναφερθεί ότι σε περιοχές της Αυστραλίας έχει παρατηρηθεί να γεννούν κατά µέσο 27 – 30 νεογνά 

σε µια αναπαραγωγική περίοδο.
Η εγκυµοσύνη διαρκεί 28 – 31 ηµέρες. Για την προστασία των νεογνών από τα αρπακτικά οι θηλυκές τα 

γεννούν σε ειδικές στοές µακριά από τις κύριες στοές της αποικίας. Μόνο οι θηλυκές που κατέχουν υψηλή 
θέση στην κοινωνική ιεραρχία της αποικίας γεννούν σε ειδικούς χώρους µέσα στις στοές της αποικίας.

Τα νεογνά κατά τη γέννησή τους ζυγίζουν 30 – 40 γραµµάρια, είναι άτριχα, κουφά και τυφλά. Τα µάτια τους 
τα ανοίγουν µετά την 10η ηµέρα της ζωής τους και απογαλακτίζονται µετά την 3η µε 4η εβδοµάδα της ζωής 
τους. 

Η σεξουαλική τους ωριµότητα επέρχεται κατά τον 5ο µε 8ο µήνα της ζωής τους.
Στις ηπειρωτικές περιοχές ο αριθµός των εγκυµονούντων θηλυκών ατόµων στο σύνολο της κάθε αποικίας 

είναι µικρός στην αρχή της αναπαραγωγικής περιόδου, φτάνει στο µέγιστο στα µέσα αυτής και µειώνεται προς 
τα τέλη.

Στις παράκτιες και πιο θερµές περιοχές, όπου η περίοδος της αναπαραγωγής είναι µεγαλύτερη, παρουσιάζεται 
και ένα δεύτερο µέγιστο προς τα τέλη της αναπαραγωγικής περιόδου. Αυτό οφείλεται στο ότι τα θηλυκά 
άτοµα που γεννήθηκαν στις αρχές τις αναπαραγωγικής περιόδου, προς τα τέλη αυτής ζευγαρώνουν.

Η σωµατική διάπλαση των νεαρών ολοκληρώνεται στην ηλικία του ενός έτους.

ΘΗΛΑΣΤΙΚΑ - ΑΓΡΙΟΚΟΥΝΕΛΟ



ΘΗΛΑΣΤΙΚΑ - ΑΓΡΙΟΧΟΙΡΟΣ
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Αγριόχοιρος - Sus scrofa

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Μοιάζει µε τον οικόσιτο χοίρο αλλά φέρει γκριζόµαυρο τρίχωµα. Τα αρσενικά υπερέχουν σε µέγεθος και 
βάρος έναντι των θηλυκών. Έχει σώµα ογκώδες και συµπαγές, κεφάλι επίµηκες που απολήγει σε ρύγχος. Στο 
πάνω µέρος και στο µέσο του ρύγχους σχηµατίζεται µικρή κύρτωση, η οποία αυξάνει µε την ηλικία του ζώου. 
Έχει αυτιά µεγάλα και όρθια, µάτια µικρά καφέ χρώµατος, σκέλη κοντά και ισχυρά. Η ουρά είναι µετρίου 
µεγέθους και στο άκρο της σχηµατίζεται µία τούφα από µακριές τρίχες. Τα άκρα των δακτύλων καλύπτονται 
από οπλές.

Προϋπόθεση για να είναι ένα ενδιαίτηµα κατάλληλο για τον αγριόχοιρο είναι η ύπαρξη άφθονου νερού 
και λασπόλουτρων τα οποία τα χρειάζεται για να προστατεύεται από τα εξωπαράσιτα. Με τα λασπόλουτρα 
απαλλάσσεται από τα παράσιτα και εµπλουτίζει το δέρµα του µε ορυκτά άλατα που περιέχονται στη λάσπη. 
Μετά το λασπόλουτρο πηγαίνει σε κοντινούς κορµούς δέντρων και τρίβεται αφήνοντας ορατά σηµάδια. 
Παράλληλα αποφλοιώνει µε τους κυνόδοντές του κορµούς δέντρων µε σκοπό τη σήµανση της επικράτειας 
του. Είναι είδος δασόβιο. Ζει στα πυκνά θαµνώδη δάση πλατύφυλλων, δρυός, καστανιάς και οξιάς. Συχνά 
όµως µετακινείται για αναζήτηση τροφής σε ελώδης εκτάσεις, σε γεωργικές καλλιέργειες που συνορεύουν µε 
δάση ή ακόµα σε µεγάλα υψόµετρα το καλοκαίρι στην αλπική ζώνη.

Ο αγριόχοιρος είναι παµφάγο ζώο. Τρέφεται κυρίως µε βελανίδια, κάστανα, διάφορα φρούτα και καρπούς, 
ρίζες και βολβούς τα οποία βγάζει σκάβοντας το έδαφος. Η επιδροµές του είναι συχνές σε καλλιέργειες 
πατάτας, παντζάρια και καλαµπόκια, ιδίως όταν οι καρποί είναι σε γαλακτώδη ακόµα µορφή. Το διαιτολόγιο 
συµπληρώνεται µε µύκητες (µανιτάρια), σκουλήκια, σαλιγκάρια, προνύµφες εντόµων, έντοµα, αµφίβια, 
ερπετά, τρωκτικά, αυγά εδαφόβιων πτηνών αλλά και ψοφίµια. Τα ψοφίµια είναι όµως συχνά πτώµατα ζώων 
φορέων της τριχινιάσεως, ασθένειας που µεταδίδεται στον άνθρωπο, γι’ αυτό το κρέας του αγριόχοιρου πρέπει 
να βράζεται καλά.

Εξάπλωση

Στην Ελλάδα υπήρχε σχεδόν παντού από χιλιάδες χρόνια, ενώ σήµερα συναντάται στη Μακεδονία, Θράκη, 
Ήπειρο, Θεσσαλία, Στερεά Ελλάδα και στη νήσο Σάµο. Έχει επίσης επανεισαχθεί από τις Κυνηγετικές 
Οργανώσεις µε µεγάλη επιτυχία στην Πελοπόννησο και πολύ πρόσφατα έγινε εισαγωγή του στη νήσο 
Λέσβο, συγκεκριµένα στο όρος Όλυµπος του νησιού. Στην Ήπειρο συναντάται παντού καθώς η διαδοχή των 
αραιών θαµνολίβαδων σε πιο πυκνές και σταθερές φυτοκοινωνίες αυξάνει και ενοποιεί τους βιοτόπους του 
αγριογόχοιρου και έτσι δηµιουργούνται οι κατάλληλες προϋποθέσεις για την προστασία και την αναπαραγωγή 
του µε αποτέλεσµα την συνεχώς αυξανόµενη τάση του πληθυσµού του.

Animalia
Chordata

Mammalia
Artiodactyla

Suidae
Sus

scrofa
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Αναπαραγωγή

Είναι είδος πολυγαµικό. Ο οίστρος του δεν παρουσιάζει ετήσια περιοδικότητα, αλλά εµφανίζεται 
περισσότερες από µια φορά το χρόνο. Ο κύκλος αυτός έχει περίοδο 21 ηµέρες, από τις οποίες µόνο οι 2 είναι 
«γόνιµες». Αυτός ο κύκλος διακόπτεται όταν το ζώο κυοφορεί, όταν βρίσκεται σε γαλουχία και στη διάρκεια 
του καλοκαιριού (Ιούνιος – Αύγουστος). Ανάλογα λοιπόν µε τις συνθήκες του περιβάλλοντος και κυρίως µε 
την διαθεσιµότητα της τροφής, µπορεί ζευγαρώσει από τον Οκτώβριο µέχρι τον Μάιο και να γεννήσει από τον 
Φεβρουάριο µέχρι τον Σεπτέµβριο.

Μετά τον θερινό άνοιστρο, οι κυρίαρχες θηλυκές (αρχηγοί), κρίνοντας από την διαθεσιµότητα της τροφής, 
έρχονται σε οίστρο και συµπαρασύρουν και τις υπόλοιπες και ιδιαίτερα τις «πρωτάρες». Πολύ σηµαντικό 
στοιχείο στην αναπαραγωγή του αγριόχοιρου είναι το ότι οι «πρωτάρες» αν δεν συµπαρασυρθούν από έµπειρες 
θηλυκές δεν έρχονται ποτέ σε οίστρο και παραµένουν στείρες εφόρου ζωής. Τις ηµέρες που αρχίζει ο οίστρος 
του κοπαδιού οι θηλυκές σηµαδεύουν τον ζωτικό τους χώρο µε οσµές που αφήνουν τρίβοντας τους αδένες 
τους στα δέντρα, στο έδαφος κ.α. για να προσελκύσουν κάποιον κάπρο της περιοχής. Πολλοί κάπροι θα 
πλησιάσουν, αλλά µετά από αιµατηρές µάχες µεταξύ τους, ένας θα καταφέρει να φθάσει στο κοπάδι και αφού 
τον εγκρίνει η αρχηγός θα ζευγαρώσει διαδοχικά µε όλες.

Η κυοφορία διαρκεί 115 ηµέρες (3 µήνες, 3 εβδοµάδες και 3 µέρες). Όσο πιο µεγάλο είναι το ζώο τόσα πιο 
πολλά έµβρυα θα φέρει. Συνήθως γεννά από 2 έως 8 νεογνά. Ανάλογα µε τις συνθήκες του περιβάλλοντος 
µια γουρούνα µπορεί να µπει στην αναπαραγωγική διαδικασία από 8 µηνών, ενώ µια άλλη στα 2 της χρόνια. 
Γενικά ισχύει:
•	 Στα	θηλυκά	ηλικίας	µικρότερης	του	ενός	έτους	κυοφορεί	το	1	στα	3.
•	 Στα	θηλυκά	µεταξύ	1	και	2	ετών	το	80%
•	 Και	στα	θηλυκά	ηλικίας	µεγαλύτερης	των	2	ετών	το	90%
Βέβαια εδώ πρόκειται για µέσους όρους, οπότε κατά τόπους και χρόνους τα παραπάνω ποσοστά µπορεί να 

αλλάξουν πολύ. Συνοψίζοντας, ο αριθµός των εµβρύων εξαρτάται από το βάρος και την ηλικία της θηλυκής 
και από την διαθεσιµότητα της τροφής.

ΘΗΛΑΣΤΙΚΑ - ΑΓΡΙΟΧΟΙΡΟΣ
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Αλεπού - Vulpes vulpes

Animalia
Chordata

Mammalia
Carnivora

Canidae
Vulpes

vulpes

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Εξωτερικά µοιάζει λίγο µε τον σκύλο, αλλά η ουρά της είναι πολύ πιο φουντωτή και το τρίχωµά της πιο 
πυκνό, ενώ και το ρύγχος της πιο µακρόστενο. Το µεγαλύτερο είδος είναι η κόκκινη αλεπού, η οποία φτάνει σε 
µήκος έως και τα 90 εκατοστά και ζυγίζει 7 - 10 κιλά. Το εντυπωσιακό είναι ότι η ουρά της φτάνει σε µήκος έως 
και τα 60 εκατοστά, δηλαδή είναι αρκετά µεγάλη συγκριτικά µε το σώµα της. Στα περισσότερα είδη, τα πόδια 
της είναι κοντά και λεπτά και έτσι η ουρά της χρησιµεύει και σαν µέσο ισορροπίας.

Ιδιαίτερα προσαρµοστικό είδος, χωρίς πολλές απαιτήσεις, µπόρεσε να εξαπλωθεί και να επιβιώσει σχεδόν 
σε όλους τους τύπους βιοτόπων. Αφθονεί σε περιοχές µε ποικιλία και εναλλαγές µικροπεριβαλλόντων 
(θαµνότοποι, λιβάδια, δάση κλπ) που προσφέρουν τροφή και κάλυψη. 

Οι αλεπούδες ζουν σε οµάδες που µοιράζονται µία περιοχή. Το µέγεθος της περιοχής της αλεπούς 
(χωροκράτεια) ποικίλει ανάλογα µε τον τύπο του περιβάλλοντος. Σε λοφώδεις περιοχές µε λίγη τροφή η 
έκταση της επικράτειας φτάνει τα 40.000 στρέµµατα, ενώ σε αγροτικές περιοχές µπορεί να περιοριστεί στα 
200 στρέµµατα. Από παρατηρήσεις προκύπτει ότι η µέση έκταση µιας επικράτειας αλεπούς κυµαίνεται από 
450 έως 1500 στρέµµατα.

Όλα τα είδη αλεπούδων είναι παµφάγα. Το διαιτολόγιό τους αποτελείται σε µεγάλο ποσοστό από 
ασπόνδυλα. Ωστόσο, καταναλώνουν και τρωκτικά, λαγούς, κουνέλια και άλλα µικρά θηλαστικά, καθώς και 

Εξάπλωση

Η αλεπού εµφανίστηκε στη Γη πριν από 400.000 χρόνια και πιθανώς να υπήρξε και θήραµα για τους 
προϊστορικούς κυνηγούς. Σήµερα συναντάται σε όλες σχεδόν τις ηπείρους, εκτός από την Ανταρκτική.

Η Κόκκινη αλεπού ζει στην Ευρώπη, την Ασία, µία στενή λωρίδα της βόρειας Αφρικής, την Βόρεια Αµερική 
(εισήχθη από το Ηνωµένο Βασίλειο στις ανατολικές ΗΠΑ στα µέσα του 18ου αιώνα και εξαπλώθηκε 
δυτικότερα), ενώ το 1855 εισήχθη και στην Αυστραλία. Όχι µόνο δεν είναι σε κανένα µέρος απειλούµενο 
µε αφανισµό είδος, αλλά αντιστρόφως η εκπληκτική της προσαρµοστικότητα έχει οδηγήσει πολλά άλλα 
λιγότερο ικανά είδη σε κίνδυνο εξαφάνισης ή και εξαφάνιση.

Η αλεπού είναι είδος που συναντάται σε ολόκληρη την Ελληνική επικράτεια. Στην Ήπειρο την συναντάµε σε 
όλους τους τύπους ενδιαιτηµάτων και σε ολόκληρη την γεωγραφική περιφέρεια της.

ΘΗΛΑΣΤΙΚΑ - ΑΛΕΠΟΥ
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Αναπαραγωγή

Η περίοδος αναπαραγωγής των αλεπούδων ποικίλλει ευρέως, λόγω της µεγάλης γεωγραφικής τους 
εξάπλωσης και της ποικιλίας των ειδών. Ειδικότερα στα µέσα γεωγραφικά πλάτη (όπως εποµένως συµβαίνει 
και στην Ελλάδα), λόγω του ότι ο καιρός της αναπαραγωγής τους αρχίζει τον Ιανουάριο µε Φεβρουάριο, η 
Κόκκινη αλεπού είναι κυρίως εξαιρετικά δραστήρια τον Μάιο, όταν µεγαλώνει τα µικρά της. Τότε υπάρχει 
µεγαλύτερη πιθανότητα να κυκλοφορεί ακόµα και την ηµέρα, καταστρέφοντας συχνότερα τα κονικλοτροφεία 
και τα κοτέτσια των ανθρώπων.

Όταν έρχεται ο καιρός της αναπαραγωγής, το θηλυκό σκάβει µία φωλιά µε δαιδαλώδεις διαδρόµους µέσα σε 
µία περιοχή η οποία ανήκει σε ένα συγκεκριµένο αρσενικό. Μετά από 51 - 53 ηµέρες, γεννιούνται 3 - 5 µικρά 
κουταβάκια, τα οποία αρχικά έχουν κάπως πιο γκρίζο τρίχωµα σε σχέση µε τη µητέρα τους, ενώ στις πρώτες 2 
εβδοµάδες είναι τυφλά. Η µητέρα τους τους φέρνει τροφή καθηµερινά και κάθε φορά που γυρίζει στην φωλιά 
της ακολουθεί διαφορετικό δρόµο. Στην ηλικία των 2 µηνών βγαίνουν από την φωλιά και αρχίζουν να παίζουν 
µε την µητέρα τους και µεταξύ τους.

ερπετά (όπως φίδια), αµφίβια, χόρτα, µούρα ενώ δείχνουν ιδιαίτερη προτίµηση και σε καρπούς (φρούτα), 
ψάρια, πτηνά, αυγά, σκαθάρια, έντοµα και όλα σχεδόν τα είδη µικρών ζώων. Τα περισσότερα είδη δείχνουν 
µεγάλη προσαρµοστικότητα σε πολλά διαφορετικά είδη τροφής και κατά µέσο όρο καταναλώνουν 1 κιλό 
τροφής την ηµέρα. Όλες οι αλεπούδες έχουν την χαρακτηριστική συνήθεια να θάβουν (συνήθως µε φύλλα, 
χώµα ή χιόνι) υπολείµµατα τροφής όταν έχουν περίσσευµα, για να τα φάνε αργότερα.

ΘΗΛΑΣΤΙΚΑ - ΑΛΕΠΟΥ
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Λαγός - Lepus europaeus

Animalia
Chordata

Mammalia
Lagomorpha

Leporidae
Lepus

europaeus

ΘΗΛΑΣΤΙΚΑ - ΛΑΓΟΣ

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Έχει µήκος 75 εκατοστά εκ των οποίων τα οκτώ ανήκουν στην ουρά του. Το βάρος του εξαρτάται από την 
περιοχή και τον τόπο που ζει και κυµαίνεται από 4-6 κιλά. Το τρίχωµα του αποτελείται από κοντές τρίχες 
απαλής αφής και χρώµατος στο πάνω µέρος καστανοκίτρινονο  µε µαύρα µεγάλα στίγµατα και προς τα πίσω 
άσπρο. Το τρίχωµα σε κάποια από τα υποείδη µεταβάλλεται κατά την διάρκεια του χειµώνα και σε ένα από 
αυτά γίνεται τελείως λευκό. Οι λαγοί των δασών είναι πιο σκούροι, από τους οµόλογους των πεδιάδων. 
Τα µάτια του βαλµένα πλάγια είναι χρυσά. Προσφέρουν περιορισµένο πεδίο οράσεως από εµπρός. Επίσης 
χαρακτηρίζεται από τα αυτιά του , που είναι µακριά , µε µαύρο φεστόνι στις άκρες τους.

Οι προτιµήσεις του ποικίλουν από ορεινές και ηµιορεινές ανοιχτές περιοχές, αγροτικές περιοχές µε δηµητριακά 
και χέρσους αγρούς έως και αραιά δάση και θαµνότοπους. Περιοχές µε αυξηµένο πληθυσµό λαγών είναι 
χωράφια υπό αγρανάπαυση, συµπεριλαµβανοµένης της παύσης καλλιέργειας και περιοχές µε χαµηλό επίπεδο 
µόνιµης .Η αγρανάπαυση δηµιουργεί ποικιλία ενδιαιτηµάτων, και παρέχει στους λαγούς τρόφιµα και κάλυψη 
στη διάρκεια του έτους. ∆άση και δενδροστοιχίες παρέχουν επίσης κάλυψη για τους λαγούς, αν και η επίδραση 
των δασικών οικοτόπων στον αριθµό των λαγών εξαρτάται από τη χωρική κλίµακα. Μικρά δάση κατά κύριο 
λόγο σε ένα αγροτικό τοπίο είναι θετικές παράµετροι, αλλά αν η περιοχή του ξύλου είναι µεγάλη, µπορεί να 
συνδέεται µε αρνητικό αριθµό λαγών. Αυτό µπορεί να οφείλεται στην παροχή κάλυψης για αλεπούδες

Ο λαγός είναι χορτοφάγος και πολύ εκλεκτικός στην επιλογή της τροφής του. Αυτή αποτελείται από µεγάλη 
ποικιλία και εξαρτάται από τις εποχές του έτους. Οι πολύωρες νυχτερινές µετακινήσεις του, τον οδηγούν να 
τρώει φύτρες ποωδών η ψυχανθών, κονδύλους, φρούτα η µπουµπούκια, λαχανικά όπως τα λάχανα, καρότα, 
φύλλα από καρπούς δηµητριακών. Το χειµώνα τρώει φύλλα θάµνων, φλοιούς η βλαστάρια νεαρών κωνοφόρων. 
όπως και το αγριοκούνελο καταναλώνει µαλακές κουτσουλιές πουλιών που είναι πλούσιες σε βιταµίνες, 
αµινοξέα και βακτηρίδια τα οποία του είναι απαραίτητα.

Εξάπλωση

Ο λαγός είναι είδος που συναντάται σε ολόκληρη την Ελληνική επικράτεια. Ειδικότερα στην Ήπειρο ο 
πληθυσµός του βρίσκεται σε πολύ καλά επίπεδα καθώς η Ηπειρώτικη ύπαιθρος του παρέχει τις απαραίτητες 
προϋποθέσεις για την κάλυψη των βασικών αναγκών του. Τον συναντάµε σε όλους τους τύπους ενδιαιτηµάτων 
και σε ολόκληρη την γεωγραφική περιφέρεια της Ηπείρου.
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ΘΗΛΑΣΤΙΚΑ - ΛΑΓΟΣ

Αναπαραγωγή

Το αρσενικό είναι πολυγαµικό. Το ένστικτο αναπαραγωγής είναι τόσο µεγάλο που τους αναγκάζει να 
διατρέχουν τεράστιες αποστάσεις για εξεύρεση συντρόφου. ∆ίνονται µεγάλες µάχες µεταξύ των αρσενικών 
10-15 µαζί. Αξιόπιστες πηγές λένε ότι αυτές οι µάχες είναι τόσο , θορυβώδεις και δυνατές που πολλές φορές 
τα ζώα τραυµατίζονται σοβαρά , τύφλωση  κλπ. Το κυρίαρχο αρσενικό που θα επικρατήσει θα ζευγαρώσει µε 
το θηλυκό. Η εγκυµοσύνη του λαγού διαρκεί περίπου 30 ηµέρες, γεννά δε µέχρι και τέσσερις φορές τον χρόνο 
, πρώτη φορά τον Μάρτιο και τελευταία τον Αύγουστο. Κατά τον πρώτο τοκετό γεννά 1-3 µικρά και κατόπιν 
3-4 , µετά 3 και τέλος 1-2. Τα µικρά έρχονται στον κόσµο µε ανοικτά τα µάτια και πολύ καλά αναπτυγµένα. 
Θηλάζονται από την µητέρα για µερικές µέρες και αµέσως µετά εγκαταλείπονται στην τύχη τους. Τα µικρά 
αρχικά ζουν όλα µαζί και βγαίνουν όλα προς αναζήτηση της τροφής µαζί την νύχτα. Μετά περίπου από 15 
µήνες αυτά είναι τελείως αναπτυγµένα πια , µπορούν δε να αναπαραχθούν από τον πρώτο χρόνο . Ζουν 
περίπου 7-8 χρόνια.
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Πετροκούναβο - Martes foina

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Το πετροκούναβο είναι ένα µικρό θηλαστικό (στο µέγεθος µιας γάτας) το οποίο διαθέτει µια πυκνή και 
µαλακή γούνα χρώµατος κάστανο καθώς και µια χοντρή φουντωτή ουρά. Το χρώµα και το µήκος του 
τριχώµατος του µεταβάλλεται ανάλογα την εποχή και κυµαίνεται από πλούσιο κοκκινωπό, καφέ ή σοκολατί, 
σε καστανόξανθο, ως και καφετο-γκριζωπό, ενώ πολύ συχνά εµφανίζει ξεθωριασµένα µπαλώµατα κατά µήκος 
της ράχης του. Η κάτω πλευρά του σώµατός του είναι ελάχιστα ανοιχτότερου χρωµατισµού απ’ ότι το επάνω 
µέρος του. Ο λαιµός του έχει έναν χαρακτηριστικό άσπρο ως ελαφρώς κιτρινωπό  χρωµατισµό και µερικές 
φορές µπορεί να παρουσιάσει µια ή δύο καφετί γραµµές ή µπαλώµατα ποικίλου µεγέθους. Τα πόδια και η 
ουρά είναι συνήθως σκουρότερα απ’ ότι ο χρωµατισµός του σώµατος του. Τα πέλµατα των ποδιών του είναι 
µαλλιαρά µε δυνατά µαύρα νύχια κατά το διάστηµα του χειµώνα, ενώ χάνουν αισθητά το πυκνό τρίχωµα τους 
από την άνοιξη και µετά. Έχει τριγωνικό κεφάλι, αρκετά φαρδύ ανάµεσα στα αυτιά, τα οποία είναι µικρά και 
στρογγυλευµένα. Το ρύγχος του είναι άτριχο χρώµατος ροζ-καφέ ενώ τα µάτια του είναι µαύρου χρώµατος. 
Ο οδοντικός τύπος για των πετροκούναβων είναι 3/3 (κοπτήρες), 1/1 (κυνόδοντες), 4/4 (προγοµφίους), και 
1/2 (τραπεζίτες) έχοντας συνολικά 38 δόντια. Έχει µακρύ και λεπτό σώµα και σχετικά κοντά πρόσθια άκρα. 
Το πετροκούναβο είναι µονοµορφικό ζώο και απλώς τα αρσενικά είναι σχετικά µεγαλύτερα από τα θηλυκά. Ο 
µέσος όρος βάρους ενός πετροκούναβου είναι περίπου 1,8 κλ, (από 1-2,5 κιλά) ενώ το ύψος στο ακρώµιο είναι 
περίπου 12 εκατ. Το µήκος του από το κεφάλι ως την άκρη του σώµατος κυµαίνεται από 40 έως 55 εκατ. Ενώ 
το µήκος της ουρά του κυµαίνεται από 20 ως και 30 εκατ.

Τα Πετροκούναβα προτιµούν συνήθως στους ορεινούς βιότοπους και κυρίως περιοχές µε συνύπαρξη δάσους 
και βράχου. Μπορούν να βρεθούν ακόµα και σε υψόµετρο ως 4.000 µ κατά τη διάρκεια των θερινών µηνών, 
ενώ σπάνια θα τα δούµε κάτω από τα 1.500 µ. Προτιµούν τους ανοιχτούς βιοτόπους και σε σχέση µε άλλα είδη 
κουναβιών, ενώ αν οι συνθήκες το επιτρέπουν δεν θα διστάσουν να πλησιάσουν κατοικηµένες περιοχές και 
να φωλιάσουν ακόµα και µέσα σε εγκαταλειµµένα κτήρια. Οι συνήθεις όµως φυσικές περιοχές τις οποίες τα 
πετροκούναβα θα επιλέξουν για να φωλιάσουν, είναι συνήθως τα εγκαταλειµµένα λαγούµια, οι κουφάλες των 
δέντρων και οι ρωγµές των βράχων.

Εξάπλωση

Απαντάται στην ∆υτική, Κεντρική και Νότια Ευρώπη, στη Μ. Ασία και Κεντρική Ασία. Στη χώρα µας 
βρίσκεται σε ολόκληρη την Ηπειρωτική και Νησιωτική Ελλάδα.

Στην Ήπειρο το συναντάµε σε όλους τους τύπους ενδιαιτηµάτων και σε ολόκληρη την γεωγραφική περιφέρεια 
του. Το κυριότερο διαγνωστικό του στοιχείο, είναι ο χρωµατισµός του λαιµού που είναι λευκός και εκτείνεται 
στο στήθος και στο πάνω ήµισυ των µπροστινών ποδιών. Στην Κρήτη απαντώνται άτοµα τα οποία δεν έχουν 
το λευκό αυτό χρωµατισµό ή φέρουν µια µικρή λευκή κηλίδα στο στήθος.

ΘΗΛΑΣΤΙΚΑ - ΠΕΤΡΟΚΟΥΝΑΒΟ

Animalia
Chordata

Mammalia
Carnivora

Mustelidae
Martes

foina
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Τροφή

Αναπαραγωγή

Το Πετροκούναβο θα βγει την νύχτα προς αναζήτηση της τροφή του την οποία αποτελούν διάφορα θήραµα 
όπως, λαγοί, ποντίκια, σκίουροι, διάφορα πουλιά, αλλά και τα αυγά τους, σαύρες, βάτραχοι και διάφορα άλλα 
µικρά ασπόνδυλα. Συχνά όµως θα συµπληρώσει τη διατροφή του µε λαχανικά και φρούτα όπως καρύδια, ενώ 
πολύ µεγάλη αγάπη δείχνει στα κεράσια. Ακόµα το Πετροκούναβο όταν βρεθεί κοντά σε αγροκτήµατα, δεν θα 
διστάσει να επιτεθεί σε πουλερικά, περιστέρια, κουνέλια και διάφορα άλλα µικρά οικόσιτα ζώα.

Κατά τη διάρκεια της εποχής ζευγαρώµατος (Ιούνιος µέχρι τον Αύγουστο), το αρσενικό Πετροκούναβο 
θα προσπαθήσει να ζευγαρώσει µε οποιοδήποτε θηλυκό µπει στην περιοχή του. Αυτός ακριβώς είναι και ο 
λόγος που παρατηρούµε ραγδαία αύξηση των εδαφικών περιοχών των αρσενικών κατά το διάστηµα της 
αναπαραγωγής.

Η όσφρηση διαδραµατίζει έναν σηµαντικό ρόλο στο να εντοπίσει το αρσενικό τους ενδεχόµενους δεκτικούς 
συντρόφους του. Κατά την πρώτη προσέγγιση του αρσενικού προς το θηλυκό, το αρσενικό µπορεί να 
συναντήσει µια αρκετά επιθετική συµπεριφορά εκ µέρους του θηλυκού, την οποία όµως θα προσπαθήσει 
να µεταβάλει µε έναν µαλακό και ήπιο ήχο σαν γουργουρητό. Ένα στρώµα υποδόριου λίπους στη ραχιαία 
επιφάνεια του λαιµού του θηλυκού, χρησιµοποιείται ως θέση όπου τα αρσενικά µπορούν να τα πιάσουν κατά 
τη διάρκεια του ζευγαρώµατος, το οποίο µπορεί να διαρκέσει µέχρι µια ώρα. Μετά από το ζευγάρωµα, τα 
θηλυκά καλλωπίζονται. Ενώ οι ιδιαίτερες κραυγές τους κατά το ζευγάρωµα µπορούν να ακούγονται όλη την 
νύχτα και αρκετά µακριά.

Τα Πετροκούναβα είναι από τα λίγα θηλαστικά που έχουν µια µοναδική αναπαραγωγική ιδιοµορφία, έχουν 
την δυνατότητα µετά από την σύλληψη να διατηρούν το γονιµοποιηµένο έµβρυο εκτός της µήτρας για 
περίπου 200 µε 240 ηµέρες και να το εµφυτεύουν σε αυτήν συνήθως στις αρχές της επόµενης άνοιξης (τέλος 
Φεβρουαρίου αρχές Μαρτίου), ενώ τα νεογνά γεννιούνται περίπου ένα µήνα µετά. Θα µπορούσαµε να πούµε 
ότι ο συνολικός χρόνος εγκυµοσύνης είναι 230 έως 275 ηµέρες, αλλά ο χρόνος ανάπτυξης του εµβρύου από 
το χρόνο της εµφύτευσης (αληθινή κύηση) είναι ένας περίπου µήνας.

Τα θηλυκά γεννούν 3 ως 4 τυφλά και άτριχα µικρά, η απογαλάκτιση των οποίων θα γίνει µετά τους 2 µήνες. 
Αλλά και µετά την απογαλάκτιση τους τα µικρά θα παραµείνουν µαζί µε την µητέρα για να διδαχθούν από 
αυτή τους βασικούς τρόπους ευρέσεις τροφής και κυνηγίου. Μέχρι το τέλος του καλοκαιριού, τα µικρά θα 
είναι πλήρως ανεξάρτητα, ενώ η σεξουαλική τους ωριµότητα επιτυγχάνεται µετά την ηλικία των 15 έως 27 
µηνών, αν και έχει παρατηρηθεί ορισµένα θηλυκά να εγκυµονούν στο τέλος του έτος µετά από τη γέννησή 
τους.

ΘΗΛΑΣΤΙΚΑ - ΠΕΤΡΟΚΟΥΝΑΒΟ





ΠΤΗΝΑ
∆ΕΝ∆ΡΟΒΙΑ, Ε∆ΑΦΟΒΙΑ κ.ά.



Αγριοπερίστερο - Columba livia

Animalia
Chordata

Aves
Columbiformes

Columbidae
Columba

livia

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Το αγριοπερίστερο είναι το πιο γνωστό είδος από την οικογένεια των περιστεριδέων από το οποίο 
προέρχονται τα κατοικίδια περιστέρια. Το κεφάλι, ο λαιµός και το στήθος έχουν σκούρο µπλε-γκρι χρώµα, 
ενώ στο υπόλοιπο σώµα το χρώµα φαίνεται να ανοίγει και να είναι περισσότερο γκρι. Στο λαιµό έχει µωβ-
πράσινο ιριδίζον χρωµατισµό. Το µάτι είναι πορτοκαλί, κόκκινο ή χρυσό. Το ράµφος είναι γκρι-µαύρο µε 
άσπρο κέρωµα. Έχει δύο χαρακτηριστικές µαύρες ταινίες στα φτερά, λευκό ουροπύγιο και µία µαύρη ταινία 
στην ουρά.

Ζει και αναπαράγεται σε βραχώδεις πλαγιές σε νησιά και απόκρηµνες ακτές. Μπορεί να βρεθεί και σε 
φαράγγια. Στις πόλεις ζει το κατοικίδιο περιστέρι και όχι το αγριοπερίστερο.

Τρέφεται κυρίως µε σπόρους και δηµητριακά και περιστασιακά µε σκουλήκια και κάµπιες.

Φωλιάζει κατά αποικίες σε κοιλότητες βράχων. Η φωλιά είναι µια πλατφόρµα από κλαδιά και χορτάρι. 
Μπορεί να γεννήσει και 5 φορές το χρόνο. Γεννά 2 αυγά κάθε φορά και τα επωάζει για 16-19 µέρες. Οι νεοσσοί 
πετούν µετά από περίπου 30 µέρες.

Είναι επιδηµητικό είδος.

ΠΤΗΝΑ - ΑΓΡΙΟΠΕΡΙΣΤΕΡΟ

18 Ε’ Κυνηγετική Οµοσπονδία Ηπείρου
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ΠΤΗΝΑ - ΓΕΡΑΚΟΤΣΙΧΛΑ/ΚΕδ ΡΟΤΣΙΧΛΑ

Γερακότσιχλα - Turdus pilaris

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Η µεγαλύτερη τσίχλα, µε µήκος 27 εκ. Η πάνω πλευρά είναι καφέ και το κεφάλι είναι γκρι. Η κάτω πλευρά 
είναι λευκή µε µαύρες βούλες. Το στήθος έχει µια κόκκινη απόχρωση. Το κάτω µέρος των φτερών είναι άσπρο.

Κατά την αναπαραγωγή εντοπίζεται σε δάση σηµύδας, πεύκης, ελάτης, σκλήθρων καθώς και µικτά δάση. 
Επίσης σε κράσπεδα υγρών χορτολιβαδικών περιοχών, κατά µήκος των ποταµών και σε ελώδεις εκτάσεις. Το 
χειµώνα προτιµά να ζει στα όρια δασών και χορτολιβαδικών εκτάσεων, αποφεύγει τα δάση, τους βάλτους και 
τους υγροτόπους και τις περιοχές κοντά στον άνθρωπο (εκτός από περιπτώσεις µεγάλου ψύχους).

Τρέφεται µε ασπόνδυλα και καρπούς σε όλες τις εποχές του χρόνου ανάλογα µε τα διαθέσιµα. Είναι δυνατόν 
να τρέφεται και µόνο µε καρπούς. Επίσης συλλαµβάνει έντοµα στον αέρα. Τέλος έχει παρατηρηθεί να µπαίνει 
σε ρηχά νερά και να πιάνει µικρά ψάρια,  καθώς και να τσιµπολογάει νεκρά ψάρια.

Τη φωλιά τη φτιάχνει στις αρθρώσεις των κορµών και των κλαδιών των δέντρων. Γεννά 2 φορές από 3-5 
αυγά που τα επωάζει για 15 µέρες. Οι νεοσσοί πετούν µετά από 12-15 µέρες.

Είναι επιδηµητικό είδος. Όσον αφορά όµως τους πληθυσµούς της Β. και Α. Ευρώπης, είναι µεταναστευτικοί 
και ξεχειµωνιάζουν στις περιοχές της Ν. Ευρώπης.

Animalia
Chordata

Aves
Passeriformes

Turdidae
Turdus

pilaris
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δ ενδρότσιχλα - Turdus viscivorus

Animalia
Chordata

Aves
Passeriformes

Turdidae
Turdus

viscivorus

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Είναι µεγάλη σε σχέση µε τις υπόλοιπες τσίχλες. Η πάνω πλευρά είναι γκρι-καφέ και η κάτω είναι άσπρη µε 
µαύρες βούλες. Το ράµφος είναι µαύρο µε κίτρινη βάση. Η ουρά έχει άσπρα άκρα.

Προτιµά µωσαϊκά τοπία µε δέντρα και ανοιχτές περιοχές, όπως ξέφωτα δασών, οπωρώνες, παραποτάµια 
δάση, ανοικτά ώριµα δάση, λιβάδια µε θαµνώνες, ορεινή στέπα µε θάµνους.

Τρέφεται µε µια ποικιλία ασπόνδυλων και µε καρπούς κυρίως το φθινόπωρο και το χειµώνα. Τρέφεται και 
µε παρασιτικά φυτά (Viscum album, παρασιτικού φυτού της ελάτης και Loranthus europaeus, παρασιτικού 
φυτού της δρυός και της καστανιάς) και µε τα κόπρανά της συµβάλλει στην εξάπλωση των παρασίτων στα 
υγιή δέντρα.

Φτιάχνει τη φωλιά της στα δέντρα. Η φωλιά έχει σχήµα κούπας και αποτελείται από ξερά χόρτα, ρίζες, βρύα 
και µίσχους φυτών, που συνδέονται µεταξύ τους µε λάσπη και επένδυση µε ωραία χόρτα. Μπορεί να γεννήσει 
2 φορές το χρόνο. Γεννά 3-5 αυγά και τα επωάζει για 12-15 µέρες. Οι νεοσσοί πετούν µετά από 14-16 µέρες.

Είναι επιδηµητικό είδος και το χειµώνα φτάνουν πληθυσµοί βορειότερων περιοχών για να διαχειµάσουν.

ΠΤΗΝΑ - δ ΕΝδ ΡΟΤΣΙΧΛΑ
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Καρακάξα - Pica pica

Animalia
Chordata

Aves
Passeriformes

Corvidae
Pica

pica

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Η Καρακάξα είναι ένα µεσαίου µεγέθους πουλί, του οποίου το µήκος κυµαίνεται από 44 ως 60 εκ. Το κεφάλι 
είναι µαύρο ιριδίζον. Ο µαύρος αυτός χρωµατισµός συνεχίζεται και καλύπτει όλη την επιφάνεια του στήθους, 
αλλά και του επάνω µέρους του σώµατος της, την ράχη και το επάνω µέρος των φτερών, στα οποία έχει (σε 
αντίθεση µε το στήθος) µια έντονα ιριδίζουσα απόχρωση. Η κοιλιά είναι λευκού χρώµατος ανάλογο µε αυτό 
των ώµων της, αλλά και των κωπταίων φτερών της. Οι γλουτοί είναι µαύροι. Η ουρά της είναι µαύρη, µακριά 
µε µεγαλύτερα τα κεντρικά φτερά της. Τα πόδια της όπως και το ράµφος της είναι ξεθωριασµένου µαύρου 
χρώµατος.

Η Καρακάξα έχει µια αρκετά µεγάλη ποικιλία βιοτόπων. Την συναντούµε κυρίως σε ανοιχτές περιοχές 
µε χαµηλή συνήθως βλάστηση, αραιά δέντρα και χαµηλούς θάµνους όπως οι καλλιεργήσιµες εκτάσεις, τα 
λιβάδια, οι άκρες των δασών κ.α. Αποφεύγει τις πυκνές δασώδεις περιοχές όπως και τις άνυδρες και ξέρες. 
∆εν είναι όµως και λίγες οι φορές που θα την συναντήσουµε σε αστικές περιοχές, σε προαστιακούς κήπους και 
αλσύλλια, αλλά ακόµα και µέσα στις πόλεις.

Η Καρακάξα ανήκει στα σχεδόν παµφάγα είδη και µπορεί να σιτιστεί µε µια αρκετά µεγάλη ποικιλία τροφής. 
Προµηθεύετε την τροφή της από το έδαφος, τα δέντρα ή τους θάµνους, όπου αναζήτα διάφορα έντοµα, όπως 
γρύλους, σαλιγκάρια, γυµνοσάλιαγκες και αράχνες. Ακόµα συχνάζει κοντά σε παρόχθιες και παραλίµνιες 
περιοχές οπού αναζητεί ψάρια, µικρά ερπετά και αµφίβια. Στην ευρύτατη ποικιλία τροφών της καρακάξας 
συγκαταλέγονται διάφορα άγρια ή καλλιεργήσιµα φρούτα, τα αυγά αλλά και οι µικροί νεοσσοί διαφόρων 
πουλιών, µικρά θηλαστικά και οποιασδήποτε σχεδόν µορφής ψοφίµια.

Η φωλιά χτίζεται συνήθως σε πυκνά δέντρα και ψηλούς θάµνους, ενώ πολύ σπανιότερα θα επιλέξουν 
διάφορα κτήρια ή προεξοχές απότοµων βράχων. Η φωλιά έχει σχήµα σφαιρικό, είναι δηλαδή σκεπασµένη στο 
επάνω µέρος της, είναι αρκετά ογκώδης, έχει σχεδόν πάντα δυο εισόδους και αποτελείται από µικρά κλαδιά 
και λάσπη. Γεννά 5-9 αυγά και τα επωάζει για 16-18 µέρες. Οι νεοσσοί πετούν µετά από 22-27 µέρες.

Είναι επιδηµητικό είδος.

ΠΤΗΝΑ - ΚΑΡΑΚΑξ Α



Κάργια - Corvus monedula

Animalia
Chordata

Aves
Passeriformes

Corvidae
Corvus

monedula

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Είναι ένα µεσαίου µεγέθους πουλί της οικογένειας των Κορακοειδών, του οποίου το µήκος κυµαίνεται από 30 
ως 34 εκ. Από µακριά φαίνεται ολόµαυρη αλλά το φτέρωµα της έχει ένα σκοτεινό γκρι χρώµα µε ανοιχτότερο 
το γκρι στον αυχένα, στα µάγουλα και στον λαιµό της. Το ράµφος της είναι κοντό και λεπτό µαύρου χρώµατος, 
ενώ τα µάτια της έχουν ένα µοναδικό ανοιχτό µπλε χρώµα.

Η Κάργια έχει µια αρκετά µεγάλη ποικιλία βιοτόπων. Την συναντούµε κυρίως σε δασώδεις αλλά και σε 
ανοιχτές περιοχές, αραιά δέντρα, χαµηλούς θάµνους, λιβάδια, καλλιεργήσιµες εκτάσεις, παράκτιες περιοχές, 
απόκρηµνους βράχους στην άκρη της θάλασσας κ.α. ∆εν είναι όµως και λίγες οι φορές που θα την συναντήσουµε 
σε αστικές περιοχές, σε προαστιακούς κήπους και αλσύλλια, αλλά ακόµα και µέσα σε πόλεις και χωριά.

Οι Κάργες τρέφονται µε µια αρκετά µεγάλη ποικιλία τροφίµων. Βρίσκει την τροφή της συνήθως στο έδαφος, 
τα δέντρα ή τους θάµνους, όπου αναζήτα διάφορα έντοµα, όπως γρύλους, σαλιγκάρια, γυµνοσάλιαγκες και 
αράχνες. Ακόµα συχνάζει κοντά σε παρόχθιες και παραλίµνιες περιοχές οπού αναζητεί νεκρά ψάρια, µικρά 
ερπετά και αµφίβια. Αλλά και σε σκουπιδότοπους όπου αναζητά τροφή στα διάφορα αστικά απορρίµµατα.

Η φωλιά χτίζεται συνήθως σε κοιλότητες δέντρων, σε απότοµους βράχους, ή στις πυκνές φυλλωσιές 
κωνοφόρων δέντρων. Γεννά 4-5 αυγά και τα επωάζει 17-18 µέρες. Οι νεοσσοί πετούν µετά από 28-34 µέρες.

Είναι επιδηµητικό είδος.

22 Ε’ Κυνηγετική Οµοσπονδία Ηπείρου

ΠΤΗΝΑ - ΚΑΡΓΙΑ
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ΠΤΗΝΑ - ΚΟΚΚΙΝΟΤΣΙΧΛΑ

Κοκκινότσιχλα - Turdus iliacus

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Το χρώµα της πάνω πλευράς είναι καφέ-γκρι. Υπάρχει λευκή γραµµή πάνω από το µάτι. Η κάτω πλευρά είναι 
λευκή µε καφέ στίγµατα και οι πλευρές είναι κόκκινες. Το ράµφος του είναι κίτρινο στη βάση.

Αναπαράγεται κυρίως σε υψηλά και λιγότερο σε µεσαία γεωγραφικά πλάτη. Προτιµάει υποαρκτικά και 
αρκτικά κλίµατα σε επίπεδες και ορεινές εκτάσεις. Αποφεύγει τον πάγο και το χιόνι καθώς και τον κρύο καιρό 
και τις καταιγίδες. Προτιµάει κάλυψη από σηµύδες ή µικτά δάση συχνά µε πολλά έλατα και πεύκα κυρίως κατά 
µήκος ποταµών και πληµµυρισµένων εκτάσεων. Ακόµα προτιµάει δάση χαµηλής σηµύδας, χαµηλές ιτιές και 
κέδρα σε ελώδης εκτάσεις. Σε µερικές περιπτώσεις αναπαράγεται και σε πάρκα πόλεων.

Τρέφεται µε ασπόνδυλα κυρίως το φθινόπωρο και το χειµώνα και λιγότερο την άνοιξη που τρέφεται 
περισσότερο µε καρπούς.

Φτιάχνει τη φωλιά του σε ποικιλία θέσεων, όπως δέντρα, θάµνους, κουφάλες δέντρων, στο έδαφος και σε 
κτίρια. Η φωλιά σε σχήµα κούπας αποτελείται από χορτάρι, βρύα και µικρά κλαδιά, που συνδέονται µεταξύ 
τους µε λάσπη και βλάστηση και έχει επένδυση από χόρτα και φύλλα. Γεννά 4-6 αυγά και τα επωάζει για 10-14 
µέρες. Οι νεοσσοί αφήνουν τη φωλιά τους µετά από 12-15 µέρες.

Η Κοκκινότσιχλα εµφανίζεται κυρίως το Νοέµβριο. Η µεταναστευτική πορεία του είδους δεν είναι 
συγκεκριµένη κάθε χρόνο αλλά τυχαία.

Animalia
Chordata

Aves
Passeriformes

Turdidae
Turdus

iliacus



Κότσυφας - Turdus merula

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

H πιο διαδεδοµένη τσίχλα που συναντάται ευρύτατα στην 
Ελληνική ύπαιθρο. Αναγνωρίζεται εύκολα από το κατάµαυρο 
λαµπερό φτέρωµά του, από το πορτοκαλοκίτρινο ράµφος 
του, αλλά και από τον κίτρινο στενό οφθαλµικό δακτύλιο που 
περικλείει τα µεγάλα µάτια του. Το ράµφος του αρσενικού 
σκουραίνει ελαφρώς το χειµώνα. Το ενήλικο θηλυκό έχει καφετί 
φτέρωµα, καφετί λαιµό και ασαφείς ραβδώσεις στο στήθος. Το 
ράµφος είναι σκουρόχρωµο, ενώ η ουρά και στα δύο φύλα είναι 
µακριά. Είναι ένα µεσαίου µεγέθους πουλί που δεν ξεπερνάει τα 
29 εκατοστά, εκ των οποίων τα 12 εκατοστά αποτελούν την ουρά.

Ο κότσυφας µπορεί να κάνει την εµφάνισή του όπου υπάρχει πράσινο. Άλση, πάρκα, ρεµατιές, φράχτες, 
δάση, πουρνάρια, θαµνώδεις εκτάσεις είναι µέρη που προτιµά να ζει και να αναπαράγεται. Βουνά αλλά και 
πόλεις αποτελούν τον κυριότερο βιότοπό του.

Τρέφεται µε ελιές, σπόρους, κούµαρα, έντοµα, γαιοσκώληκες, µούρα και φρούτα από οπωροφόρα δέντρα.

Φτιάχνει τη φωλιά του όχι πολύ χαµηλά στο έδαφος αλλά όπου υπάρχει πυκνή θαµνώδης βλάστηση. Με 
λεπτά κλαδάκια, χόρτα, τρίχες, λάσπη και φτερά επιµελείται µε επιδεξιότητα την κατασκευή µιας καλαθωτής 
περίτεχνης φωλιάς. Γεννά 2-3 φορές από 3-6 αυγά. Η επώαση διαρκεί 15-19 µέρες και οι νεοσσοί πετούν µετά 
από 13 µέρες περίπου.

Είναι επιδηµητικό είδος. Μετά το φθινόπωρο πληθυσµοί από βορειότερες περιοχές έρχονται και διαχειµάζουν 
στη χώρα µας.

24 Ε’ Κυνηγετική Οµοσπονδία Ηπείρου

ΠΤΗΝΑ - ΚΟΤΣΥφ ΑΣ

Animalia
Chordata

Aves
Passeriformes

Turdidae
Turdus

merula



Κουρούνα - Corvus cornix

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Η Κουρούνα (Σταχτιά), µέχρι πρόσφατα, θεωρούνταν ότι ανήκει στο ίδιο είδος µε τη Μαυροκουρούνα 
(Corvus corone) ή ότι αποτελεί υποείδος αυτής µε το λατινικό όνοµα C. corone cornix. Πλέον θεωρείται 
ξεχωριστό είδος και ο υβριδισµός των δύο ειδών, στις περιοχές που επικαλύπτονται, είναι πολύ µικρός. Ενώ η 
Μαυροκουρούνα είναι ολόµαυρη µε πρασινωπές και γαλάζιες ιριδίζοντες αποχρώσεις, η Κουρούνα έχει σταχτί 
χρώµα. Το κεφάλι, ο λαιµός, τα φτερά, η ουρά και τα πόδια είναι µαύρα. Το ράµφος της είναι κοντό, χοντρό, 
ελαφρώς γυρτό στην άκρη του και µαύρου χρώµατος.

Η Κουρούνα έχει µια αρκετά µεγάλη ποικιλία βιοτόπων. Την συναντούµε κυρίως σε δασώδεις αλλά και 
ανοιχτές περιοχές, αραιά δέντρα, χαµηλούς θάµνους, λιβάδια, καλλιεργήσιµες εκτάσεις, παράκτιες περιοχές, 
κ.α. ∆εν είναι όµως και λίγες οι φορές που θα την συναντήσουµε σε αστικές περιοχές, σε προαστιακούς κήπους 
και αλσύλλια, αλλά ακόµα και µέσα σε πόλεις και χωριά.

Η κουρούνα τρέφεται µε µια αρκετά µεγάλη ποικιλία τροφίµων. Βρίσκει την τροφή της συνήθως στο έδαφος, 
τα δέντρα ή τους θάµνους, όπου αναζήτα διάφορα έντοµα, όπως γρύλους, σαλιγκάρια, γυµνοσάλιαγκες και 
αράχνες. Ακόµα συχνάζει κοντά σε παρόχθιες και παραλίµνιες περιοχές οπού αναζητεί νεκρά ψάρια, µικρά 
ερπετά, αµφίβια αλλά και όστρακα τα οποία σπάει µε το ισχυρό της ράµφος ή πετώντας τα από ψηλά. Αλλά 
και σε σκουπιδότοπούς όπου αναζητά τροφή στα διάφορα αστικά απορρίµµατα. Στην ευρύτατη ποικιλία 
τροφών της κουρούνας συγκαταλέγονται ακόµα διάφορα άγρια ή καλλιεργήσιµα φρούτα και καρποί, τα αυγά 
και οι νεοσσοί διαφόρων πουλιών, µικρά θηλαστικά όπως νεογέννητα αρνιά και οποιασδήποτε σχεδόν µορφής 
από ψοφίµια.

∆ηµιουργούν τις φωλιές τους σε απόµερα δέντρα, θάµνους ή σε απότοµους βράχους. Η φωλιά αποτελείται 
από τους χοντρά κλαδιά και κλαδάκια που συνδυάζονται µεταξύ τους µε κουρέλια, χαρτιά, κοκάλα και άλλα 
περίεργα αντικείµενα και διατηρούνται σε συνοχή µε λάσπη και την κοπριά του ζευγαριού, ενώ εσωτερικά 
στρώνεται µε πούπουλα και ξερά χόρτα. Γεννά 4-6 αυγά και τα επωάζει για 17-19 µέρες. Οι νεοσσοί πετούν 
µετά από 28-35 µέρες.

Είναι επιδηµητικό είδος.

25Ε’ Κυνηγετική Οµοσπονδία Ηπείρου

ΠΤΗΝΑ - ΚΟΥΡΟΥΝΑ

Animalia
Chordata

Aves
Passeriformes

Corvidae
Corvus

cornix



Μπεκάτσα - Scolopax rusticola

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Έχει συνολικό µήκος 0,34 µ, το µήκος του ράµφους της είναι 0,065 όταν είναι µικρή και 0,8 όταν ενηλικιωθεί. 
Το µήκος της φτερούγας της είναι 0,184 µε 0,208 µ. και έχει βάρος 300 µε 350 γραµµάρια. Κοντόχοντρο πουλί 
µε στρογγυλές φτερούγες, κοντή ουρά και κρυπτικό χρωµατισµό. Το χρώµα στα πλαϊνά και στη ράχη είναι 
καστανοκόκκινο, µε µαύρα στίγµατα. Στην κοιλιά είναι ξανθοκίτρινο µε καστανές κυµατώσεις, όπως και 
πίσω στην ουρά στον λαιµό και στα µάγουλα. Οι άκρες των µικρών φτερών της ουράς είναι άσπρες µε µαύρη 
κατάληξη. Χαρακτηριστικό µακρύ ράµφος, (περίπου 55-70 µ.µ.) µε µεγάλα µαύρα µάτια, τοποθετηµένα ψηλά 
στο κεφάλι, µε τρόπο που επιτρέπει µια µοναδική οπτική γωνία, σχεδόν 360 µοιρών.

Ζει µόνη της µέσα στα δάση µε οξιές, καστανιές, πλατάνια, πουρνάρια και βελανιδιές. ∆ιαλέγει πάντα τα 
σηµεία του δάσους που είναι τα πιο πυκνά και απρόσιτα από ανεπιθύµητους επισκέπτες, εκεί που υπάρχει 
υγρασία, χώµατα βαρικά και στρώµα από µουχλιασµένα φύλλα.

Είναι παµφάγο αλλά προτιµά ζωική τροφή από φυτική. Στη διατροφή της συµπεριλαµβάνονται γαιοσκώληκες, 
κολεόπτερα, ψαλίδες, αράχνες, καρκινοειδή, γυµνοσάλιαγκες, βδέλλες, σπόροι, καρποί και ρίζες.

Γεννάει τα αυγά της στο έδαφος. Μέσα σε δάση φτιάχνει τη φωλιά της σε χαµηλή βλάστηση, στα βάτα και 
κοντά στη βάση των κορµών των δένδρων. Επίσης σε λιβάδια ,σε ελώδεις περιοχές και ερεικώνες, κρυµµένη σε 
χαµηλή ή µετρίου ύψους βλάστηση. Η διάµετρος της φωλιάς είναι 12 –15 εκατοστά και το βάθος της φτάνει τα 
2 µε 5 εκατοστά. Η στρωµνή της φωλιάς αποτελείται από νεκρά φύλλα , ξερά χόρτα , και µερικά φτερά. Γεννάει 
2-5 αυγά και η επώαση διαρκεί 21-24 µέρες. Τα νεαρά γίνονται ανεξάρτητα στην ηλικία των 5-6 εβδοµάδων.

Εµφανίζεται τέλη Οκτωβρίου και φεύγουν προς το τέλος του Φεβρουαρίου. Μικρός αριθµός είναι 
επιδηµητικός.

Animalia
Chordata

Aves
Charadriiformes

Scolopacidae
Scolopax

rusticola

ΠΤΗΝΑ - ΜΠΕΚΑΤΣΑ

26 Ε’ Κυνηγετική Οµοσπονδία Ηπείρου



Νησιώτικη Πέρδικα - Alectoris chukar

Animalia
Chordata

Aves
Galliformes

Phasianidae
Alectoris

chukar

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Έχει µήκος 35 εκ. και βάρος 900γρ. Μοιάζει πολύ µε την Ορεινή Πέρδικα (Alectoris graeca). Η φωνή της µοιάζει 
µε κακάρισµα κότας. Έχει καστανόγκριζη ράχη και λίγες (8-10) αλλά ζωηρές φαρδιές ραβδώσεις στα πλευρά. 
Ο χαλινός της , το τµήµα δηλαδή ανάµεσα στη ρίζα του ράµφους και του µατιού , είναι λευκός. Περιδέραιο 
σε σχήµα V. Χαρακτηριστική επίσης , η µαύρη ράβδωση στο κεφάλι , που πίσω από το µάτι στενεύει και 
γίνεται διακεκοµµένη. Οι ωτικές χώρες είναι πιο καστανές .Το χρώµα των φτερών στο λάρυγγα είναι ελαφρώς 
σταχτοκόκκινο , µε κηλίδες χαµηλότερα στη µέση του στήθους, η ουρά κοντή, τα πόδια και η µύτη κόκκινα.

Είναι το είδος Πέρδικας που συναντάµε στα νησιά του Αιγαίου την Κρήτη και στην Ανατολική Θράκη. 
Απαντάται ακόµη και σε άλλες περιοχές της χώρας όπου εισάγεται τεχνικά. Προτιµά ξηρές και άγονες περιοχές 
µε βραχώδεις πλαγιές, µικρή χλόη και θάµνους.

Τρέφεται κυρίως µε βλαστούς, σπόρους και βολβούς. Το χειµώνα θα τραφεί και µε ρίζες χόρτων και θάµνων 
ενώ το καλοκαίρι θα τραφεί και µε µυρµήγκια και έντοµα.

Φωλιάζει στο έδαφος σε µια κοιλότητα που κατασκευάζει το θηλυκό και τη στρώνει µε ξερά χόρτα. Η φωλιά 
συνήθως βρίσκεται ενδιάµεσα ή κάτω από πέτρες. Γεννά 8-15 αυγά και τα επωάζει για 22-24 µέρες. Οι νεοσσοί 
πετούν µετά από 7-10 µέρες.

Είναι επιδηµητικό είδος.

27Ε’ Κυνηγετική Οµοσπονδία Ηπείρου

ΠΤΗΝΑ - ΝΗΣΙώ ΤΙΚΗ ΠΕΡδ ΙΚΑ



28 Ε’ Κυνηγετική Οµοσπονδία Ηπείρου

Ορτύκι - Coturnix coturnix

Animalia
Chordata

Aves
Galliformes

Phasianidae
Coturnix

coturnix

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Το ορτύκι ανήκει στην οικογένεια των Φασιανών. Αποτελεί το 
µικρότερο είδος της οικογένειας. Έχει φτέρωµα φαιό µε ραβδώσεις 
κίτρινου και καφέ χρώµατος. Τα πόδια του είναι κοντά και έχουν 
σκούρο καφέ χρώµα. Η διάκριση µεταξύ του αρσενικού και του 
θηλυκού γίνεται µε βάση το χρώµα του στήθους και του λαιµού. 
Σε αυτή την περίπτωση τα θηλυκά διακρίνονται από τα µαύρα 
στίγµατα που διαθέτουν. Και τα δύο φύλα έχουν άσπρες ραβδώσεις 
στα κεφάλια τους, αλλά το θηλυκό έχει ένα πιο οµοιογενές σχήµα 
προσώπου απ’ ότι το αρσενικό. Στα αρσενικά το φτέρωµα στην 
βάση του λαιµού και προς το στήθος είναι µονόχρωµο καφέ, ενώ 
στα θηλυκά υπάρχουν λεπτές επιµήκεις ραβδώσεις περισσότερου 
σκούρου έως µαύρου χρώµατος.

Τα ορτύκια είναι εδαφόβια πουλιά τα οποία δείχνουν ιδιαίτερη προτίµηση στα ανοιχτά λιβάδια µε πυκνή και 
ψηλή συνήθως βλάστηση, όπως οι διάφορες καλλιέργειες σιτηρών, τριφυλλιών κλπ. Οι καλλιέργειες αυτές 
αποτελούν τους ιδανικούς βιοτόπους των ορτυκιών, οι οποίες τους προσφέρουν πέρα από την τροφή και την 
απαραίτητη κάλυψη. Κατά το διάστηµα όµως της µετανάστευσή τους τα ορτύκια θα χρησιµοποιήσουν µια 
ευρύτερη σειρά βιοτόπων, όπως παράκτιες θαµνώδεις περιοχές και οάσεις ερήµων, σαν ενδιάµεσες στάσεις 
της αποδηµίας τους. Στην χώρα µας ζει κυρίως σε πεδινές καλλιεργήσιµες περιοχές και σε περιοχές µε αραιή 
θαµνώδες βλάστηση, χαµηλού πάντα υψοµέτρου. Εξαιρέσεις έχουν παρατηρηθεί µόνο κατά το διάστηµα της 
αποδηµίας τους.

Η τροφή του ορτυκιού αποτελείται κατά µεγάλο ποσοστό (90%) από είδη φυτικής προέλευσης, σπόρους, 
φύλλα, άνθη κ.α. και το υπόλοιπο (10%) από ζωικής προέλευσης, έντοµα, σκου λήκια, σκαθάρια µυρµήγκια, 
ψαλίδες, σαλιγκάρια προνύµφες εντόµων, διάφορα µικρά ζωύφια κ.α. τα οποία καλύπτουν τις ανάγκες του σε 
πρωτεΐνες, ιδιαίτερα των θηλυκών κατά το διάστηµα αναπαραγωγής τους.

ΠΤΗΝΑ - ΟΡΤΥΚΙ



29Ε’ Κυνηγετική Οµοσπονδία Ηπείρου

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Στην Ευρώπη η εποχή αναπαραγωγής τους είναι από τα µέσα Μαΐου µέχρι τα τέλη τον Αυγούστου. Τα 
ορτύκια µπορούν να έχουν µέχρι τρεις γέννες ετησίως. Η φωλιά χτίζεται από το θηλυκό σε ένα ρηχό κοίλωµα 
του εδάφους καλά καλυµµένο από την τριγύρω βλάστηση, όπως καλλιέργειες σιτηρών ή τριφυλλιών. Εκεί το 
θηλυκό θα γεννήσει από 6 ως 13 αυγά. Η επώαση γίνεται από το θηλυκό και διαρκεί περίπου 17 ως 20 ηµέρες. 
Τα µικρά είναι έτοιµα να εγκαταλείπουν τη φωλιά λίγες ώρες µετά την εκκόλαψη, ενώ µπορούν να πετάξουν 
µετά την ενδέκατη ηµέρα της ζωής τους. Στις 35-40 ηµέρες από την γέννησή τους αποκτούν το κανονικό τους 
φτέρωµα και είναι πλέων έτοιµα για την αποδηµία τους.

Είναι ολιγάριθµο επιδηµητικό, καλοκαιρινός επισκέπτης αλλά και περαστικό κατά τη µετανάστευση.

ΠΤΗΝΑ - ΟΡΤΥΚΙ



Πετροπέρδικα - Alectoris graeca

Animalia
Chordata

Aves
Galliformes

Phasianidae
Alectoris

graeca

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Έχει µήκος 32-35 εκατοστά και βάρος 600-900 γραµµάρια. Πάνω µέρος του σώµατος, κεφάλι και στήθος 
σταχτόχρωµα. Πλευρά µε εναλλασσόµενες εγκάρσιες µαύρες, καστανές και λευκές ραβδώσεις, οι οποίες είναι 
περισσότερες (~12) από της Νησιώτικης Πέρδικας (Alectoris chukar). Οι παρειές και το µπροστινό τµήµα 
του λαιµού περιβάλλονται από µία πολύ χαρακτηριστική µαύρη λωρίδα που αρχίζει πάνω από το ράµφος και 
κατεβαίνει προς το λαιµό, γνωστό ως περιλαίµιο. Στο πάνω µέρος του κεφαλιού το περιλαίµιο προεκτείνεται 
προς τη βάση του ράµφους και σχηµατίζει το λεγόµενο χαλινό. Το χαλινό απουσιάζει από τη Νησιώτικη. 
Τα καλυπτήρια φτερά της ωτικής χώρας στην Ορεινή Πέρδικα είναι γκριζωπά, ενώ στη Νησιωτική είναι 
καστανόχρωµα. Άλλο ένα σηµείο διάκρισής τους είναι ο λαιµός, όπου στην Ορεινή είναι λευκός ενώ στη 
Νησιωτική έχει µια µπεζ απόχρωση.

Προτιµά ξηρές, ανοιχτές και συχνά λοφώδεις περιοχές.

Η τροφή της είναι κυρίως φυτική και κατά ένα µικρό µέρος ζωική. Αποτελείται από σπόρους φυτών, χυµώδεις 
καρπούς, σκουλήκια, έντοµα, σαλιγκάρια κλπ. Μαζί µε την τροφή καταπίνει και χαλίκια που βοηθούν στο 
άλεσµα αλλά γίνεται έτσι και πρόσληψη ασβεστίου.

Φωλιάζει στο έδαφος κάτω από θάµνους ή σε κοιλότητες του εδάφους στρώνοντας ξερά φύλλα χόρτα και 
λίγα πούπουλα. Γεννά 10-15 αυγά και τα επωάζει 20-21 µέρες. Οι νεοσσοί πετούν µετά από 24 µέρες περίπου.

Είναι επιδηµητικό είδος.

30 Ε’ Κυνηγετική Οµοσπονδία Ηπείρου

ΠΤΗΝΑ - ΟΡΕΙΝΗ ΠΕΡδ ΙΚΑ/ΠΕΤΡΟΠΕΡδ ΙΚΑ
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ΠΤΗΝΑ - ΣΤΑΡΗΘΡΑ

Σταρήθρα - Alauda arvensis

Animalia
Chordata

Aves
Passeriformes

Alaudidae
Alauda

arvensis

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Ανήκει στην οικογένεια των κορυδαλλών. Η Σταρήθρα είναι ένα 
πουλί µε καστανό φτέρωµα µε γκριζοκαφετιές ραβδώσεις στην πλάτη, 
τα φτερά, και το στήθος, ενώ η κοιλιά είναι υπόλευκη - µπεζ χωρίς 
στίγµατα. Έχει µακριά ουρά µε λευκά τα εξωτερικά φτερά που γίνονται 
αντιληπτά µόνο κατά το πέταγµα. Οι φτερούγες της είναι µακριές και 
µυτερές µε µια ασπριδερή ακµή στην άκρη των έξω πηδαλιωδών. Τα 
αρσενικά ξεχωρίζουν από τα θηλυκά από το χαρακτηριστικό κοντό 
και στρογγυλεµένο λοφίο στην κορώνα τους. Στα πόδια τους που 
είναι µακριά και λεπτά, ξεχωρίζει το µακρύ και ίσιο πίσω νύχι τους που 
χαρακτηρίζει όλα τα είδη της οικογένειας.

Είναι κυρίως εδαφόβιο πουλί και θα την δούµε συχνά να βαδίζει σκυφτή σε ανοιχτά χωράφια, σε µεγάλα 
λιβάδια και βοσκότοπους.

Η διατροφή της αποτελείται από σπόρους άγριων και καλλιεργηµένων φυτών, φυλλαράκια, βλαστάρια, 
αλλά και από σκουλήκια, έντοµα, αράχνες κα σαλιγκάρια.

Προτιµάει να φτιάχνει την φωλιά της στο έδαφος, σε θυσάνους χόρτων. Κατά την αναπαραγωγική περίοδο 
γεννάει 2 φορές και σπάνια µέχρι 3 φορές, από 3-5 αυγά. Η επώαση διαρκεί 12 µέρες και οι νεοσσοί πετούν 
µετά από 20 µέρες περίπου.

Είναι επιδηµητικό πουλί και την συναντάµε ευρέως σε µεγάλα σµήνη κυρίως στην Βόρεια και Κεντρική 
Ελλάδα.



Ε’ Κυνηγετική Οµοσπονδία Ηπείρου

Τρυγόνι - Streptopelia turtur

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Τα τρυγόνια ανήκουν στην οικογένεια των περιστεριών, είναι όµως µικρόσωµα και πιο λεπτοκαµωµένα από 
τα περιστέρια. Το µέτωπο είναι γκρι-µπλε και το χρώµα σκουραίνει προς το στέµµα και τον αυχένα.  Τα πλαϊνά 
του προσώπου και ο λαιµός είναι µωβ-ροζ. Στα πλαϊνά του λαιµού έχει ασπρόµαυρο µπάλωµα. Η κοιλιά και η 
κάτω πλευρά της ουράς είναι λευκή. Τα φτερά του είναι κανελί διάστικτα µε µαύρο. Το ράµφος του είναι µαύρο 
ενώ τα πόδια και γύρω από το µάτι είναι κόκκινα.

Το τρυγόνι προτιµά τις ηµιδασώδεις περιοχές που περιβάλλονται από καλλιέργειες στις οποίες τις 
περισσότερες φορές βρίσκει τροφή. Το συναντάµε και σε πυκνούς φράκτες, ακόµη και σε πάρκα που βρίσκονται 
µέσα στις πόλεις, στις µεσογειακές περιοχές συχνάζει σε πευκώνες , θάµνους ή σύδεντρα.

Τρέφεται µε σπόρους, ελιές και βελανίδια. Περιστασιακά θα τραφεί µε σκουλήκια, έντοµα και µικρά 
σαλιγκάρια.

Φτιάχνουν µια µεγάλη, αλλά πολύ πρόχειρη φωλιά µε κλαδάκια και ρίζες στα χαµηλά κλαδιά των δέντρων ή 
σε θάµνους. Γεννά συνήθως 2 αυγά (κάποιες φορές 3-4) και τα επωάζει για 15 µέρες. Οι νεοσσοί εγκαταλείπουν 
τη φωλιά µετά από 3 εβδοµάδες.

Καλοκαιρινός επισκέπτης και περαστικό κατά τη µετανάστευση. Τα πρώτα Τρυγόνια εµφανίζονται αρχές 
Απριλίου και το πέρασµα συνεχίζεται µέχρι και το Μάιο. Λιγότερο κοινό κατά τη φθινοπωρινή µετανάστευση 
όπου παρατηρείται µέχρι τις αρχές Οκτωβρίου.

Animalia
Chordata

Aves
Columbiformes

Columbidae
Streptopelia

turtur

ΠΤΗΝΑ - ΤΡΥΓΟΝΙ
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Τσίχλα (Κοινή) - Turdus philomelos

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Το βάρος της φτάνει τα 80 γρ και το µήκος της 23-24 εκατοστά. Ξεχωρίζει από την απουσία φρυδιών κι από 
το χρώµα των πλευρών της που είναι λιγότερο ζωηρό, κιτρινοκόκκινο. Η κοιλιά είναι λευκή µε µαύρες βούλες.

Είναι δυνατόν να ζει οπουδήποτε υπάρχουν δέντρα ή θάµνοι που να συνοδεύονται: µε ανοιχτές χορτολιβαδικές 
εκτάσεις, στρώµατα µε ξερά φύλλα κάτω από τα δέντρα ή υγρό έδαφος εφοδιασµένο µε ασπόνδυλα και 
άλλους ζωικούς οργανισµούς που αποτελούν την τροφή της. Βασικά είναι πουλί του δάσους. Απαιτεί επαρκή 
αναγέννηση και χαµηλή βλάστηση. Μπορεί να εµφανιστεί σε πάρκα, φυσικούς φράχτες, πλευρές δρόµων, 
κήπους, και αλσύλλια εντός των πόλεων.

Τρέφεται µε µια µεγάλη γκάµα ασπόνδυλων, καθώς επίσης και καρπούς , ανάλογα µε τα διαθέσιµα κάθε 
χρονιάς. Τα σαλιγκάρια είναι σηµαντικό κοµµάτι της διατροφής, κυρίως κατά τη διάρκεια πολύ άσχηµων 
καιρικών συνθηκών, που τα υπόλοιπα είδη της τροφής δεν είναι διαθέσιµα.

Η περίοδος αναπαραγωγής είναι από το Μάιο µέχρι τον Ιούλιο. Φωλεοποιεί µέχρι 4 φορές το χρόνο, όχι 
όµως παραπάνω από 2 στις βόρειες εξαπλώσεις. Φτιάχνει τη φωλιά σε κορµούς µικρών δέντρων ή θάµνων ή 
πάνω στα κλαδιά. Επίσης έχουν βρεθεί φωλιές σε αναρριχητικά φυτά πάνω σε τοίχους, σε περβάζια, ακόµα και 
στο έδαφος ανάµεσα σε πυκνή βλάστηση. Η φωλιά αποτελείται από µικρούς βλαστούς, χόρτα και βρύα. Είναι 
χαλαρή από την εξωτερική πλευρά, αλλά πυκνή και συµπαγής στο εσωτερικό, στρωµένη µε ένα συµπαγές 
στρώµα από λάσπη και τρίµατα σάπιου ξύλου, αναµεµιγµένα µε ξερά φύλα. Γεννά 2-5 αυγά. Λιγότερα στην 
πρώτη και τελευταία φωλιά και περισσότερα στη µεσαία. Η επώαση διαρκεί 10-17 µέρες. Οι νεοσσοί είναι 
έτοιµοι να πετάξουν σε ηλικία 11-17 ηµερών.

Είναι επιδηµητικό είδος. Πληθυσµοί βορειότερων χωρών έρχονται στην Ελλάδα για να διαχειµάσουν. 
Ξεκινούν να έρχονται στη χώρα µας από τα µέσα Σεπτεµβρίου για να µείνουν ως το Μάρτιο.

ΠΤΗΝΑ - ΤΣΙΧΛΑ

Animalia
Chordata

Aves
Passeriformes

Turdidae
Turdus

philomelos
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φ άσσα - Columba palumbus

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Είναι το µεγαλύτερο είδος της οικογένειας. Είναι σαφώς µεγαλύτερη από το κοινό περιστέρι µε πιο συµπαγές 
και µακρουλό σώµα, αλλά διαθέτει µακρύτερη ουρά και λεπτότερο κεφάλι. Η Φάσσα είναι σταχτόχρωµη στο 
κεφάλι και στην ράχη, ενώ στο στήθος διακρίνονται πρασινωπές και πορφυρές ανταύγειες. Η κοιλιά είναι 
γκριζωπή όπως και η µακριά ουρά µε το µαύρο τελείωµα και την γκριζόλευκη ρίγα πριν από την άκρη που 
ξεχωρίζει όταν κατά την πτήση ανοίγει σαν βεντάλια. Είναι εύκολα αναγνωρίσιµη από την άσπρη βούλα στα 
πλάγια του λαιµού και από την λευκή κάθετη ρίγα στην φτερούγα, που διακρίνεται κατά την πτήση.

Είναι γενικά δειλό πουλί και δεν πλησιάζει συχνά τις αστικές περιοχές και τα πάρκα. Προτιµά να εγκαθίσταται 
σε δάση φυλλοβόλων, µικτών και κωνοφόρων και σε δάση βελανιδιάς. Ξεπετιέται µέσα από τα δέντρα 
φτεροκοπώντας δυνατά και επισκέπτεται τις καλλιεργήσιµες εκτάσεις για να τραφεί. Προκαλεί πολύ συχνά 
µεγάλες ζηµιές στις καλλιέργειες.

Το διαιτολόγιό της απαρτίζεται από µεγάλη ποικιλία σπόρων και καρπών από άγρια δέντρα βελανιδιάς, 
καστανιάς, οξιάς, πουρνάρια και κούµαρα καθώς και ήµερα φυτά όπως σιτάρι, καλαµπόκι και ηλίανθο, 
βλαστούς, σκουλήκια ή σαλιγκάρια.

Η αναπαραγωγική περίοδος ξεκινά από τον Απρίλιο µέχρι τον Σεπτέµβριο. Προτιµά να φωλιάζει σε δέντρα, 
φράχτες, παλιά κτίρια χτίζοντας όπως τα περισσότερα είδη περιστεριών, άκοµψες και άτσαλες φωλιές από 
κλαδάκια. Γεννά 2-3 λευκά αυγά. Η επώαση διαρκεί 2-3 εβδοµάδες περίπου. Οι νεοσσοί εγκαταλείπουν την 
φωλιά µέσα σε 33-34 ηµέρες. Οι γονείς καταφέρνουν να µεγαλώσουν 2-3 γενιές σε κάθε αναπαραγωγική 
περίοδο.

Είναι επιδηµητικό είδος, αλλά και κοινός χειµερινός επισκέπτης. Την συναντάµε συνήθως τις αρχές του 
Οκτώβρη.

Animalia
Chordata

Aves
Columbiformes

Columbidae
Columba

palumbus

ΠΤΗΝΑ - φ ΑΣΣΑ
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φ ασιανός (Κυνηγετικός)
Phasianus colchicus torquatus

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Ο αληθινός Φασιανός κατάγεται από την Ασία. Μετά την εισαγωγή 
του είδους και λόγω της εύκολης εκτροφής του ως θήραµα, επικράτησαν 
υβρίδια µε αποτέλεσµα τη µείωση του επιδηµητικού πληθυσµού. 
Ο θηρεύσιµος Φασιανός στην Ελλάδα είναι υβρίδια του P. colchi-
cus torquatus. Οι άγριοι Φασιανοί είναι πολύ όµοιοι µε τους ήµερους 
, µολονότι σκουρότεροι και πιο µικροί σε µέγεθος. Επίσης, δεν έχουν 
το λευκό “κολάρο” των ήµερων πουλιών. Ο αρσενικός έχει µήκος 76-
89 εκατοστά και βάρος 1,4 -2 κιλά, στιλπνό σκουροπράσινο κεφάλι, 
κατακόκκινο σάρκωµα γύρω από τα µάτια και κοντές φούντες σαν 
κερατάκια πίσω από τα αφτιά. Το υπόλοιπο φτέρωµα έχει αποχρώσεις κοκκινωπές και κιτρινικάστανες. Τα 
αρσενικά των απελευθερωµένων πληθυσµών έχουν ένα λευκό , στενό περιλαίµιο. Πιο απλός σε εµφάνιση 
ο θηλυκός , µήκους 53-64 εκατοστά και βάρους περίπου 1,2 κιλά, µε σχεδόν οµοιόµορφο ανοιχτό καφετί 
πτέρωµα, αλλά και µε κοντύτερη ουρά.

Χαρακτηριστικό πουλί των µικρών δασών. Αναζητά τοποθεσίες µε νερό και δροσιά , που είναι απαραίτητες 
για την διατήρηση του είδους (όχθες ποταµών, λιµνών η όπου αφθονεί η βλάστηση) ενώ προσαρµόζεται σε 
µερικές χώρες σχεδόν παντού , ακόµη και σε µέρη αφιλόξενα γι’ αυτόν. ∆εν κατοικεί στα πυκνά δάση , αλλά 
προτιµά τα µικρά άλση και σύδεντρα, καθώς επίσης και αραιά δασωµένες περιοχές που του προσφέρουν 
κάλυψη και προστασία. Αν βρεθεί σε δάσος , αυτό θα είναι υπό καλλιέργεια , µε µπόλικα ξέφωτα, µικρούς 
θάµνους και ζώνες που τον προστατεύουν από τον άνεµο και το κρύο. Ένα δίκτυο καλλιεργειών κοντά σε 
δάση του είναι απαραίτητο για αναζήτηση της τροφής του. Η ιδανική λοιπόν κατοικία είναι τα µικρά άλση , 
που εναλλάσσονται µε δάση , θάµνους µε καλλιέργειες και λιβάδια, πυκνοί φράκτες , ηλιόλουστες πλαγιές 
σκεπασµένες µε θάµνους , ρυάκια, έλη και λιµνούλες.

Είναι κύρια χορτοφάγο πουλί , τρώει σπόρους δηµητριακών , καλαµπόκι , σιτάρι, βρώµη, φρούτα και 
καρπούς τους δάσους , ρίζες και γογγύλια, πράσινα φύλλα και νεαρά βλαστάρια. ∆εν περιφρονεί όµως τα 
σκουλήκια , τα σκαθάρια η τα έντοµα, ακόµη και µικρά ερπετά σαύρες η φίδια. Επίσης τσιµπολογά και χαλίκια 
που διευκολύνουν τη διάλυση των τροφών και το πέρασµα τους από το πεπτικό σωλήνα.

Φωλιάζει στο έδαφος, στους αγρούς, στα δάση, σε θαµνώδεις εκτάσεις. Γεννά 8-15 αυγά και τα επωάζει για 
23-28 µέρες. Οι νεοσσοί ανεξαρτητοποιούνται µετά από 12-14 µέρες.

Είναι επιδηµητικό είδος.

ΠΤΗΝΑ - φ ΑΣΙΑΝΟΣ

Animalia
Chordata

Aves
Galliformes

Phasianidae
Phasianus

colchicus torquatus
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Ψαρόνι - Sturnus vulgaris

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Τα ενήλικα αρσενικά Ψαρόνια έχουν µαυριδερό φτέρωµα µε µεταλλική πράσινη και βιολετιά όψη. Οι κηλίδες 
γίνονται πιο διακριτικές και το ράµφος κιτρινίζει την Άνοιξη, που αρχίζει η αναπαραγωγική περίοδος, τα 
δε πόδια γίνονται ροδοκόκκινα. Τα δυο φύλα παρουσιάζουν πολύ µικρές αποκλίσεις στον χρωµατισµό του 
ράµφους, καθώς το αρσενικό παρουσιάζει µια µπλε-γκρι απόχρωση στην βάση του κάτω ράµφους, ενώ τα 
θηλυκά έχουν την κάτω βάση του ράµφους κιτρινόλευκη.

Προτιµούν τις αγροτικές περιοχές µε λιβάδια, τα χωριά, αλλά και τα προάστια, που διαθέτουν πάρκα, 
οπωρώνες, ελαιώνες, δεν διστάζουν όµως να εµφανίζονται και σε δασικές εκτάσεις, σε έλη, σε παράκτιες 
περιοχές µε αµµώδεις εκτάσεις, σε όχθες ποταµών και λιµνών καθώς και σε ερήµους ή και σε σκουπιδότοπους.

Το ψαρόνι είναι παµφάγο πουλί και µπορεί να σιτιστεί µε µια αρκετά µεγάλη ποικιλία τροφής. Μέσα στα είδη 
διατροφής των ψαρονιών περιλαµβάνονται διάφορα είδη σπόρων, εντόµων, σπονδυλωτών και ασπόνδυλων, 
αλλά και διάφορες καλλιέργειες, όπως και φρούτα.

Η αναπαραγωγική περίοδος των ψαρονιών ξεκινά ανάλογα πάντα µε την περιοχή, την άνοιξη και διαρκεί 
ως και τους πρώτους µήνες του καλοκαιριού (Μάρτιο ως Ιούλιο). Φτιάχνει τη φωλιά σε κάποια κοιλότητα 
ή τρύπα δέντρων ή σε οποιαδήποτε άλλη φυσική ή τεχνητή κοιλότητα. Η φωλιά αποτελείται κυρίως από 
κλαδάκια, ξερόχορτα, φύλλα και πούπουλα. Γεννά ως και 3 φορές (νότιοι πληθυσµοί), από 4 έως και 8 αυγά. 
Η επώαση διαρκεί 12-15 µέρες. Οι νεοσσοί πετούν µετά από 20-22 µέρες.

Είναι επιδηµητικό είδος αλλά και αποδηµητικό. Έτσι κάποια σµήνη µεταναστεύουν προς τα νότια, ενώ η 
χώρα µας δέχεται κάποιους βόρειους επισκέπτες (τέλη Οκτωβρίου-Νοέµβριο).

Animalia
Chordata

Aves
Passeriformes

Sturnidae
Sturnus

vulgaris
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Ασπροµετωπόχηνα - Anser albifrons

Animalia
Chordata

Aves
Anseriformes

Anatidae
Anser

albifrons

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Είναι σχετικά µεγάλη χήνα (69-76 εκατ.), µε σκούρες καφέ και γκρι αποχρώσεις, ευδιάκριτα άσπρη κοιλιά 
και µαύρες ραβδώσεις στο στήθος. Χαρακτηριστικό άσπρο “µπάλωµα” στο µέτωπο από το οποίο πήρε το 
όνοµά της. Τα πόδια έχουν πορτοκαλί χρώµα.

Κατά τους καλοκαιρινούς και µήνες αναπαραγωγής της ζει σε διάφορες περιοχές κοντά σε λίµνες ή έλη της 
τούντρα, αλλά και περιοχές κοντά σε δάση κωνοφόρων. Κατά το διάστηµα της µετανάστευσης της, µπορούµε 
να την βρούµε κοντά σε υγρά λιβάδια και πεδινές περιοχές µε µόνιµα νερά ή παράκτιες περιοχές και εκβολές 
ποταµών και πάντα κοντά σε καλλιέργειες.

Η διατροφή της Ασπροµετωπόχηνας είναι κυρίως φυτικής προέλευσης και αποτελείται από χλόη, διάφορα 
υδροχαρή φυτά, βρύα, σπόρους, µίσχους φύλλα και ρίζες διαφόρων φυτών (σόρογο, µούρα, βελανίδια) και 
δηµητριακών (σιτάρι, κριθάρι, ρύζι) και περιστασιακά µε διάφορα έντοµα µαλάκια και ασπόνδυλα.

Η φωλιά είναι µια ρηχή λακκούβα στο έδαφος στρωµένη µε πούπουλα, στο ίδιο σχεδόν επίπεδο µε τα γύρω 
φυτά και κάτω από ένα καλά προφυλαγµένο σηµείο κοντά στο νερό. Γεννά 3-7 αυγά και τα επωάζει για 22-28 
µέρες. Οι νεοσσοί πετούν µετά από 38-45 µέρες.

Έρχεται στην Ελλάδα για να διαχειµάσει. Εµφανίζεται το ∆εκέµβριο ανάλογα τις συνθήκες που επικρατούν 
στους βόρειους βιοτόπους της.

ΠΤΗΝΑ - ΑΣΠΡΟΜΕΤώ ΠΟΧΗΝΑ
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ΠΤΗΝΑ - ΚΑΛΗΜΑΝΑ

Καληµάνα - Vanellus vanellus

Animalia
Chordata

Aves
Charadriiformes

Charadriidae
Vanellus

vanellus

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Η Καληµάνα είναι ένα παρυδάτιο πουλί στο µέγεθος του περιστεριού. Έχει µακρύ, χαρακτηριστικό λοφίο 
και σκουροπράσινο χρώµα µε µεταλλικές ανταύγειες που ιριδίζουν στη ράχη και την κάνουν να ξεχωρίζει από 
µακριά ειδικά όταν πετά. Το µήκος του σώµατος είναι  28-30 cm και το άνοιγµα των φτερών 82-87cm. Βασικό 
χαρακτηριστικό της είναι οι πλατιές φτερούγες µε το περίεργο σχήµα των φτερών της, στενά στη βάση, 
στρογγυλεµένα και πλατιά στο άκρο, που την βοηθούν να κάνει µεγάλες πτήσεις. Τα φτερά από κάτω είναι 
λευκά στη βάση τους και µαύρα στο υπόλοιπο µέρος και το ίδιο ισχύει και για την ουρά της ενώ ασπρόµαυρα 
σχέδια υπάρχουν και στο κεφάλι της και διαφέρουν ελάχιστα στο κάθε φύλο. Το κάτω µέρος της ουράς της 
έχει ένα απαλό καφέ χρώµα.

Συναντάται κυρίως στην περιφέρεια των υγροτόπων, στα υγρολίβαδα, τους λασπότοπους, σε χωράφια και 
άλλες επίπεδες, ανοιχτές εκτάσεις µε χαµηλή βλάστηση. Έχει ανάγκη από χωράφια άσπαρτα, εγκαταλελειµµένα, 
όχι οργωµένα έτσι ώστε να βρίσκει εύκολα την τροφή της.

Η τροφή της είναι ζωικής προέλευσης, κυρίως διάφορα ασπόνδυλα όπως γαιοσκώληκες. Ειδικότερα τρέφεται 
µε ενήλικα και προνύµφες εντόµων (π.χ. σκαθάρια, µυρµήγκια, γρύλοι, ακρίδες, λιβελλούλες, τζιτζίκια και 
Λεπιδόπτερα, αράχνες, σαλιγκάρια, γαιοσκώληκες, βατράχια, µικρά ψάρια, σπόρους ή άλλο φυτικό υλικό.

H φωλιά της είναι µια µικρή κοιλότητα στο έδαφος και συνήθως εκµεταλλεύεται τις φυσικές κοιλότητες των 
χωραφιών. Είναι πολύ απλή και στρωµένη µε ελάχιστα χορταράκια, ρίζες και ξερά φύλλα, έτσι ώστε να µην 
φαίνεται από ψηλά. Γεννά συνήθως 3-4 αυγά, που έχουν χρώµα λαδοπράσινο µε πυκνές σκούρες κηλίδες. H 
επώαση διαρκεί 26-28 µέρες και οι νεοσσοί πετούν µετά από 35-40 µέρες.

Στην Ελλάδα υπάρχει µικρός επιδηµητικός πληθυσµός. Οι περισσότεροι όµως πληθυσµοί είναι πλήρως 
µεταναστευτικοί. Από τα τέλη του φθινοπώρου αλλά κυρίως τον χειµώνα, µεγάλα κοπάδια από Kαληµάνες 
καταφθάνουν στη χώρα µας, µεταναστεύοντας από την Κεντρική και Βόρεια Ευρώπη για να εκµεταλλευτούν 
το ήπιο κλίµα που επικρατεί εδώ και να τραφούν.
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ΠΤΗΝΑ - ΚΙΡΚΙΡΙ

Ε’ Κυνηγετική Οµοσπονδία Ηπείρου

Κιρκίρι - Anas crecca

Animalia
Chordata

Aves
Anseriformes

Anatidae
Anas

crecca

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Το Κιρκίρι είναι ένα από τα µικρότερα και πλέον διαδεδοµένα είδη αγριόπαπιας που σε αρκετά µεγάλους 
αριθµούς επισκέπτονται την χώρα µας. Στα αρσενικά το κεφάλι και ο λαιµός είναι χρώµατος κοκκινωπό καφέ 
ενώ το πλέον χαρακτηριστικό του αρσενικού Κιρκιριού είναι ένα βαθύ πράσινο ιριδίζον µπάλωµα που έχει στο 
στις πλευρές του κεφαλιού του και το οποίο ξεκίνα από το µάτι φτάνοντας ως την βάση σχεδόν του αυχένα 
του. Το επάνω µέρος του σώµατος του, είναι σκούρου καφετί χρώµατος όπως και τα φτερά του στα οποία όµως 

υπάρχει ένα φωτεινό πράσινο µπάλωµα περιτριγυρισµένο 
από µε µια λευκή ράβδωση πάνω από αυτό και ένα 
σκούρο µαύρο µπάλωµα προς το εξωτερικό µέρος τους. 
Το κάτω µέρος του Κιρκιριού είναι υπόλευκου χρώµατος 
όπως και το στήθος του το οποίο όµως είναι διάστικτο µε 
µαύρα και γκριζωπά στίγµατα. Η ουρά του είναι και αυτή 
σκούρου καφετί χρώµατος ανάλογο µε τα επάνω µέρος 
του σώµατος του ενώ τα ακριανά φτερά της είναι ανοιχτού 
κίτρινου χρώµατος. Το ράµφος του είναι µικρό στενό και 
µαύρου χρώµατος. Το θηλυκό έχει ένα γενικότερο σκούρο 
καφετί χρωµατισµό, µε το στήθος και τον λαιµό ελαφρώς 

ανοιχτότερου χρώµατος, ενώ έχει και, ανάλογα µε του αρσενικού, χρωµατικά µπαλώµατα στις φτερούγες του.

Ο βιότοπος των Κιρκιριών είναι τα διάφορα ρηχά ύδατα πεδινών κυρίως περιοχών, όπως λίµνες γλυκού 
νερού, αλλά και υφάλµυρου παράκτια έλη µε τη έντονη βλάστηση και τα λασπώδη σηµεία. ρηχές λίµνες κοντά 
σε δασώδεις περιοχές και άλλοι ανάλογοι βιότοποι. Προτιµά τις περιοχές µε την άφθονη βλάστηση γύρω από 
το νερό και πολύ σπάνια τις συναντούµε σε περιοχές µε µεγάλα υψόµετρα.

Η διατροφή τους κυρίως αποτελείται από οποιοδήποτε ζώο και φυτό βρίσκετε σε αφθονία στους βιοτόπους 
τους όπως µικρά καρκινοειδή, µαλάκια, έντοµα, και τις προνύµφες τους, καθώς επίσης και σπόρους, µίσχους 
υδρόβιων φυτών, αλλά και σπόρος και βλαστούς άλλων φυτών. Ακόµα τρέφεται µε διαφορά είδη υδρόβιων 
σκαθαριών µικρά ψαράκια όπως οι φοξινιοί και µικρά σαλιγκάρια. Ενώ τα λεπτά σαν χτένα δόντια τους τα 
βοήθα να φάνε πολύ εύκολα ακόµα και τους µικρότερους διαθέσιµους στην περιοχή σπόρους. Πολύ συχνά δε 
θα δούµε σµήνη Κιρκιρίων να αναζητούν την τροφή τους σε πληµµυρισµένα χωράφια σιτηρών.
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Μετανάστευση
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ΠΤΗΝΑ - ΚΙΡΚΙΡΙ

Η αναπαραγωγική περίοδο των Κιρκιριών αρχίζει µεταξύ 
του Σεπτεµβρίου και του Νοεµβρίου. Η φωλιά χτίζεται από το 
θηλυκό και είναι πολύ καλά κρυµµένη στην πυκνή βλάστηση 
σχεδόν αόρατη και µε πολύ µικρή και καλά κρυµµένη την 
είσοδο της. Γεννά 5-10 αυγά και η επώαση διαρκεί 21-23 µέρες. 
Η ανάπτυξη των νεοσσών είναι αρκετά γρήγορη και διαρκεί 
περίπου 35 ηµέρες.

Τα πρώτα Κιρκίρια εµφανίζονται νωρίς τον Οκτώβριο και οι µεγαλύτεροι αριθµοί σχηµατίζονται στα 
τέλη ∆εκεµβρίου. Από την πρώτη εβδοµάδα του Φεβρουαρίου οι αριθµοί πέφτουν και τα τελευταία πουλιά 
παρατηρούνται στα µέσα Μαρτίου.

41



ΠΤΗΝΑ - ΚΥΝΗΓΟΠΑΠΙΑ/ΓΚΙΣΑΡΙ

42 Ε’ Κυνηγετική Οµοσπονδία Ηπείρου

Κυνηγόπαπια - Aythya ferina

Animalia
Chordata

Aves
Anseriformes

Anatidae
Aythya

ferina

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Το Γκισάρι είναι µια µέσου µεγέθους αγριόπαπια. Στα αρσενικά το κεφάλι και ο λαιµός είναι χρώµατος 
καστανό-κόκκινο σε αντίθεση µε το σκούρο µαύρο στήθος τους. Το επάνω µέρος του σώµατος τους, είναι 
γκριζωπό και ελαφρώς σκουρότερου χρώµατος από τις φτερούγες τους. Το κάτω µέρος των αρσενικών 

κυνηγόπαπιων είναι υπόλευκου χρώµατος. Η ουρά η 
οποία έχει µήκος περίπου 5 εκατ. είναι µαύρου χρώµατος 
όπως και οι γλουτοί τους. Το ράµφος τους είναι µακρύ 
και στενό µήκους περίπου 4,5 εκατ. είναι γκριζωπό µε 
µαύρη άκρη. Το θηλυκό έχει ένα γενικότερο καφετί 
χρωµατισµό διάστικτο µε φαιοκίτρινα στίγµατα ενώ η 
πλάτη του είναι όπως και στο αρσενικό γκρίζα ενώ το 
ράµφος τους είναι στενότερο. Τα µάτια στα αρσενικά η 
ίριδα είναι κοκκινωπή και καφετί στα θηλυκά ενώ και τα 
δυο φύλα έχουν γκρίζα πόδια.

Ο βιότοπός του είναι τα διάφορα ρηχά ύδατα πεδινών κυρίως περιοχών, όπως λίµνες γλυκού νερού, αλλά και 
υφάλµυρου παράκτια έλη µε τη έντονη βλάστηση και τα λασπώδη σηµεία. Ρηχές λίµνες κοντά σε δασώδεις 
περιοχές και άλλοι ανάλογοι βιότοποι. Προτιµά τις περιοχές µε την άφθονη βλάστηση γύρω από το νερό και 
πολύ σπάνια τις συναντούµε σε περιοχές µε µεγάλα υψόµετρα ή την θάλασσα.

Η διατροφή τους κυρίως αποτελείται από σπόρους, µίσχους υδρόβιων φυτών, αλλά και σπόρος και βλαστούς 
άλλων φυτών και από διάφορα µαλάκια, ψαράκια µικρά καρκινοειδή, έντοµα και τις προνύµφες τους. Ακόµα 
τρέφεται µε διαφορά είδη υδρόβιων σκαθαριών, µικρά ψαράκια όπως οι φοξινιοί και µικρά σαλιγκάρια.

Η αναπαραγωγική περίοδος αρχίζει µεταξύ του Σεπτεµβρίου και του Νοεµβρίου. Η φωλιά είναι ένα 
βαθούλωµα στο έδαφος καλυµµένο µε ξερά χόρτα και πούπουλα και πολύ καλά κρυµµένη ανάµεσα στην 
πυκνή βλάστηση του βιοτόπου τους. Γεννά 8-10 αυγά συνήθως ένα ανά ηµέρα. Τα αυγά έχουν φλεγµονώδες 
λευκό χρώµα. Η επώαση διαρκεί από 24 ως 26 ηµέρες µε πλέον συνήθη ηµέρα εκκόλαψης την 25η. Η ανάπτυξη 
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Μετανάστευση

τους είναι γρήγορη και διαρκεί περίπου 50-55 ηµέρες.

Τα πρώτα πουλιά εµφανίζονται νωρίς τον Οκτώβριο και οι µεγαλύτεροι πληθυσµοί συγκεντρώνονται στις 
αρχές Ιανουαρίου. Όλος ο διαχειµάζων πληθυσµός έχει σταδιακά αναχωρήσει µέχρι τα τέλη Φεβρουαρίου 
αρχίζοντας από το πρώτο δεκαήµερο του µήνα. Μικρός αριθµός παραµένει όλο το χρόνο.

ΠΤΗΝΑ - ΚΥΝΗΓΟΠΑΠΙΑ/ΓΚΙΣΑΡΙ



Μπεκατσίνι - Gallinago gallinago

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Μικρό (25-27 εκ.) παρυδάτιο πτηνό. ∆ιαθέτει, αναλογικά το µακρύτερο ράµφος από κάθε άλλο πουλί στην 
Ελλάδα, µήκους τουλάχιστον 6,5 εκατοστών. Το χρώµα του ράµφους είναι γκριζοπράσινο, όπως και τα πόδια. 
Το σώµα του Μπεκατσινιού είναι βασικά καστανόχρωµο, κρυπτικά χρωµατισµένο, εκτός από την άσπρη κοιλιά.

Εντοπίζεται σε ελώδεις περιοχές, υγρά εδάφη, στα όρια λιµνών και ποταµών και σε βάλτους. Επίσης µπορούµε 
να το βρούµε σε υγρά χωράφια αλλά και σε παράκτιες περιοχές.

Τρέφεται µε υδρόβια ασπόνδυλα, θαµµένα στη λάσπη, τα οποία ανακαλύπτει χάρη στο ράµφος του, που 
είναι εφοδιασµένο µε ευαίσθητα νεύρα.

Η φωλιά είναι µια απλή λακκούβα στο έδαφος επενδυµένη µε γρασίδι και τη δηµιουργεί ανάµεσα σε ψηλά 
χορτάρια. Γεννά συνήθως 4 λαδοπράσινα αβγά µε πολλά σκούρα καφετιά στίγµατα. Κλωσά µόνο το θηλυκό 
για 18-20 µέρες και οι νεοσσοί πετούν για πρώτη φορά µετά από 19-20 µέρες.

Η αποδηµητική κίνηση αρχίζει από το δεύτερο δεκαπενθήµερο του Ιούλη στην κεντρική Ευρώπη. Αντιστοιχεί 
στο “πέρασµα της Αγίας Μαγδαληνής”. Τα πρώτα πουλιά παρατηρούνται κατά τον Απρίλη, κατά τη διάρκεια 
του “περάσµατος της Παρθένου” και φτάνουν στο σηµείο κορύφωσης το Νοέµβρη, που ονοµάζεται “πέρασµα 
της Αγίας Αικατερίνης”. Σηµαντικές πτήσεις µπορεί να εµφανιστούν και µέσα στην καρδιά του χειµώνα, από 
πουλιά που φτάνουν απ’ τις βόρειες ζώνες κυνηγηµένα απ’ το κρύο. Τα πουλιά ξαναπερνούν απ’ το τέλος 
Φλεβάρη ως τον Απρίλη.

ΠΤΗΝΑ - ΜΠΕΚΑΤΣΙΝΙ

Animalia
Chordata

Aves
Charadriiformes

Scolopacidae
Gallinago

gallinago
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Νερόκοτα - Gallinula chloropus

Animalia
Chordata

Aves
Gruiformes

Rallidae
Gallinula

chloropus

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Οι Νερόκοτες είναι παρόµοιες µε τις φαλαρίδες αλλά µικρότερες σε µέγεθος και η σαρκώδης ασπίδα στο 
µέτωπο τους είναι κόκκινη. Έχει µήκος 30-38 εκατ. και το βάρος της είναι κατά µέσο όρο 300γρ. Ο γενικός 
χρωµατισµός τους είναι από σκούρο γκριζωπό ως µαύρο χρώµα σε όλο το σώµα και στο κεφάλι τους, µε πιο 
θαµπές αποχρώσεις στην περιοχή του λαιµού και του πηγουνιού. Πολύ χαρακτηριστικό είναι το κεφάλι της 
όπου το µαύρο χρώµα διακόπτεται από το κίτρινο ράµφος και µια κόκκινου χρώµατος µετωπιαία ασπίδα. 
Χαρακτηριστικά είναι και τα µάτια της τα οποία έχουν ένα έντονο κόκκινο χρώµα. Επίσης στις νερόκοτες 
οι γλουτοί και οι άκρες των φτερών είναι λευκού χρώµατος δίνοντας την εντύπωση µιας άσπρης διαγώνιας 
λωρίδας να διατρέχει τις δυο πλευρές του σώµατος τους. Τα πόδια είναι ανοιχτού κιτρινοπράσινου χρώµατος 
και σε αντίθεση µε πολλά άλλα υδρόβια δεν έχουν µεµβράνες αλλά έχουν πολύ µεγάλα δάχτυλα.

Ο βιότοπος της είναι τα διάφορα µόνιµα ύδατα πεδινών κυρίως περιοχών, όπως λίµνες γλυκού νερού, έλη, 
κ.α. αλλά και υφάλµυρου κοντά σε κόλπους, σε ακτές κ.λ.π.. Προτιµά τις περιοχές µε την άφθονη βλάστηση 
γύρω από το νερό και πολύ σπάνια την συναντούµε σε περιοχές µε µεγάλα υψόµετρα εκτός από τις περιπτώσεις 
µετανάστευσης τους.

Η διατροφή της κυρίως αποτελείται από µικρά καρκινοειδή, µαλάκια, έντοµα, και τις προνύµφες τους, καθώς 
επίσης και σπόρους, µίσχους υδρόβιων φυτών, δηµητριακά φρούτα αλλά και σπόρος και βλαστούς άλλων 
φυτών. Ακόµα τρέφεται µε διαφορά είδη υδρόβιων σκαθαριών, µικρά ψαράκια και σαλιγκάρια κ.α.

Η φωλιά είναι ένα βαθούλωµα ανάµεσα στην βλάστηση της γύρω περιοχής, όπως καλαµιώνες, αλµυρίκια 
κ.α. Οι Νερόκοτες αναπαράγονται συνήθως δυο µε τρεις φορές τον χρόνο. Γεννά 4-10 αυγά και τα επωάζει για 
21-22 µέρες. Οι νεοσσοί πετούν µετά από 45-50 µέρες.

Είναι επιδηµητικό είδος.

ΠΤΗΝΑ - ΝΕΡΟΚΟΤΑ



ΠΤΗΝΑ - ΠΡΑΣΙΝΟΚΕφΑΛΗ

Ε’ Κυνηγετική Οµοσπονδία Ηπείρου

Πρασινοκέφαλη - Anas platyrhynchos

Animalia
Chordata

Aves
Anseriformes

Anatidae
Anas

platyrhynchos

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Είναι η πιο τυπική πάπια, από την οποία κατάγεται και η 
κατοικίδια. Το αρσενικό έχει γυαλιστερό πράσινο κεφάλι µε στενό, 
λευκό “κολάρο”. Το πάνω µέρος του σώµατός της είναι σκούρο 
σταχτί, ενώ το κάτω ανοιχτόχρωµο. Η ουρά είναι λευκή, τα πόδια 
πορτοκαλί και το ράµφος κίτρινο. Η θηλυκή είναι πιτσιλωτή και 
καστανόξανθη. Από τις µεγαλύτερες πάπιες και τις πιο βαριές 
στην Ευρώπη.

Προσαρµόζεται σε ένα εξαιρετικά ευρύ πεδίο βιοτόπων. Ζει κοντά σε στάσιµα ή ρέοντα νερά καθώς και 
σε υφάλµυρα, σε εκβολές ποταµών, σε λίµνες και ακτές µε ρηχά νερά και νησίδες. ∆είχνει προτίµηση σε 
υδρόβια βλάστηση από καλάµια και υδροχαρή δένδρα. Τη συναντάµε σε ανοιχτούς υγροτόπους µε λάσπη 
, πηγές, αρδευτικά κανάλια, ποτάµια κτλ. Γενικά προτιµάει βάθος νερού µέχρι 1 µέτρο για να τρέφεται και 
µερικών µέτρων βάθος για να ξεκουράζεται. Κυρίως ζει σε µικρά υψόµετρα αλλά περιστασιακά βρίσκονται 
και σε µεγάλα υψόµετρα πάνω από 2000 µέτρα. Γενικά αποφεύγει υγροτόπους χωρίς φυτική κάλυψη και µε 
µεταβαλλόµενη στάθµη νερού, καθώς και υγροτόπους που είναι ολιγοτροφικοί ή µε πετρώδη, βραχώδη και 
αµµώδη βυθό.

Τρέφεται µε υδρόβια φυτά, έντοµα, ψάρια, βατράχια, σκουλήκια.

Η έναρξη της ωοτοκίας τοποθετείται από το Μάρτιο µέχρι και το Μάιο, ανάλογα µε την περιοχή. Η θέση 
της φωλιάς ποικίλει, την φτιάχνει συνήθως στο έδαφος µε περιφερειακή κάλυψη, κάτω από µεγάλες πέτρες,  
σε δένδρα τα κλαδιά των οποίων σχηµατίζουν εξέδρες στο νερό ή σε φωλιές φτιαγµένες από ανθρώπους. Η 
φωλιά είναι ρηχή, στρωµένη µε φύλλα, χόρτα ή µικρά κλαδιά. Τα αυγά είναι γκριζοπράσινα και γυαλιστερά. 
Γεννάει 9-13 αυγά. Τα επωάζει 27-28 µέρες. Τα νεαρά είναι έτοιµα να πετάξουν σε ηλικία 50-60 ηµερών.
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Μετανάστευση

Ε’ Κυνηγετική Οµοσπονδία Ηπείρου

ΠΤΗΝΑ - ΠΡΑΣΙΝΟΚΕφΑΛΗ

Είναι είδος κυρίως µεταναστευτικό, αλλά µερικοί πληθυσµοί περιστασιακά είναι ενδηµικοί. Στην Ελλάδα 
παραµένει και αναπαράγεται ικανός αριθµός κυρίως σε υγροτόπους της βόρειας Ελλάδας. Τα πρώτα πουλιά 
καταφθάνουν από το καλοκαίρι και οι αριθµοί πέφτουν από τις 15 Φεβρουαρίου.
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ΠΤΗΝΑ - ΣΑΡΣΕΛΑ

Ε’ Κυνηγετική Οµοσπονδία Ηπείρου

Σαρσέλα - Anas querquedula

Animalia
Chordata

Aves
Anseriformes

Anatidae
Anas

querquedula

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Στα αρσενικά το κεφάλι και ο λαιµός είναι χρώµατος έντονα ραβδωτού µαύρο-άσπρου, µε καφέ-κόκκινες 
αποχρώσεις. Το πλέον χαρακτηριστικό της αρσενικής σαρσέλας είναι µια λευκή τοξοειδής λωρίδα σαν φρύδι 

που έχει στο κεφάλι της και ξεκίνα πάνω από το µάτι φτάνοντας ως 
την βάση σχεδόν του αυχένα της. Το στήθος και το επάνω µέρος 
του σώµατος τους είναι καστανό-κόκκινου χρώµατος, µε µαύρα 
τα τελειώµατα των φτερών, ενώ η κοιλία της είναι υπόλευκου 
χρώµατος. Οι µπροστινές άκρες των εξωτερικών φτερών έχουν 
ένα ανοιχτό κυανό-τεφρό µε υπόλευκες αποσώσεις χρωµατισµό, 
ενώ ο υπόλοιπος χρωµατισµός τους είναι σκούρο πράσινο µε µπλε 
µπαλώµατα. Τα θηλυκά έχουν ένα ενιαίο χρωµατισµό ο οποίος είναι 
µια παραλλαγή ανοιχτού καφέ, µε κιτρινόφαιου µαύρου και γκρίζου 
και λευκό πηγούνι.

Ο βιότοπος της Σαρσέλας είναι τα διάφορα µόνιµα ρηχά ύδατα πεδινών κυρίως περιοχών, όπως λίµνες γλυκού 
νερού, αλλά και υφάλµυρου σε κόλπους κοντά σε ακτές. Προτιµά τις περιοχές µε την άφθονη βλάστηση γύρω 
από το νερό και πολύ σπάνια την συναντούµε σε περιοχές µε µεγάλα υψόµετρα.

Τρέφεται µε φυτική και ζωική τροφή. Η διατροφή της κυρίως αποτελείται από µικρά καρκινοειδή, µαλάκια, 
έντοµα, και τις προνύµφες τους, καθώς επίσης και σπόρους, µίσχους υδρόβιων φυτών, αλλά και σπόρος 
και βλαστούς άλλων φυτών. Ακόµα τρέφεται µε διαφορά είδη υδρόβιων σκαθαριών µικρά ψαράκια όπως οι 
φοξινιοί και µικρά σαλιγκάρια.

Αρχίζει την ωοτοκία στο δεύτερο µισό του Απριλίου. Φτιάχνει τη φωλιά στο έδαφος σε χαµηλή βλάστηση, 
συνήθως κοντά στο νερό και µέχρι 20 µέτρα µακριά από αυτό. Τα αυγά είναι ελαφρώς κίτρινα (αχυρένια) ή 
ελαφρώς καστανά. Γεννάει 8-9 αυγά και τα κλωσάει 21-23 µέρες. Τα νεαρά πετούν στις 35-40 µέρες.
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Μετανάστευση

Ε’ Κυνηγετική Οµοσπονδία Ηπείρου

Οι σαρσέλες έχουν µια αρκετά µεγάλης έκτασης γεωγραφική εξάπλωση. Είναι µεταναστευτικό είδος, αν και 
σε ορισµένες περιοχές παρατηρούνται και στατικοί πληθυσµοί. Αναπαράγονται σε όλη σχεδόν την Ευρώπη 
την Ασία. τη δυτική και Βόρεια Αµερική. Το χειµώνα οι διάφοροι πληθυσµοί της µεταναστεύουν προς τον 
νότο σε περιοχές κυρίως της βορειοανατολικής Αφρικής, του Μεξικού και στα νότια της Βόρειας Αµερικής. 
Γενικά θα λέγαµε ότι τα περισσότερα από τα πουλιά του είδους αναπαράγονται στα βόρεια γεωγραφικά 
πλάτη και µεταναστεύουν προς τον νότος κατά τη διάρκεια του χειµώνα. Οι πρώτες Σαρσέλες εµφανίζονται 
αργά το Φεβρουάριο. Το πέρασµα κορυφώνεται το Μάρτιο και τα πιο αργοπορηµένα πουλιά παρατηρούνται 
µέχρι τα µέσα Μαΐου. Κατά το φθινοπωρινό πέρασµα παρατηρούνται µικρότεροι αριθµοί. Τα πρώτα κοπάδια 
εµφανίζονται στα µέσα Ιουλίου και οι µεγαλύτεροι αριθµοί είναι το Σεπτέµβριο. Τα τελευταία πουλιά 
παρατηρούνται µέχρι το τέλος του µήνα.

ΠΤΗΝΑ - ΣΑΡΣΕΛΑ
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ΠΤΗΝΑ - ΣΟΥΒΛΟΠΑΠΙΑ/ΨΑΛΙδ Α

Ε’ Κυνηγετική Οµοσπονδία Ηπείρου

Σουβλόπαπια - Anas acuta

Animalia
Chordata

Aves
Anseriformes

Anatidae
Anas

acuta

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Ο σχεδόν κύκνειος λαιµός της µε την χαρακτηριστική άσπρη κυµατιστή λωρίδα που τον διατρέχει όπως και 
η χαρακτηριστική ουρά της, την καθιστούν ένα από τα πλέον αναγνωρίσιµα είδη αγριόπαπιας. Τα αρσενικά 
έχουν σκούρου καφεκόκκινο χρώµατος κεφάλι και άσπρο στήθος. Το άσπρο αυτό χρώµα του στήθους είναι 
συνέχεια µιας χαρακτηριστικής άσπρης ράβδωσης που ξεκίνα από το επάνω πίσω µέρος του κεφαλιού τους και 

φτάνει ως το στήθος. Η πλάτη είναι ενδεδυµένη µε µακριά 
µαύρα φτερά µε ανοιχτόχρωµες άκρες, οι πλευρές και η 
κοιλία έχουν και αυτές διάστικτα µαυρο-ασπρα φτερά. Οι 
γλουτοί είναι µαύρου χρώµατος ενώ µεταξύ των γλουτών 
και της κοιλίας µεσολαβεί ένα κιτρινωπού χρώµατος 
µπάλωµα Ο καθρέφτης είναι πρασινωπού χρώµατος µε 
µια µαύρη ράβδωση και άσπρες τις πίσω άκρες. Ένα ακόµα 
πολύ χαρακτηριστικό των αρσενικών Ψαλίδων είναι τα 
αρκετά µακριά φτερά τις ουράς τους τα οποία µπορεί 
να φτάσουν σε µήκος ακόµα και τα 10 εκατ. το αρκετά 
αιχµηρό σουβλερό σχήµα αυτών των φτερών είναι αυτό 
που δίνει και το όνοµά στο είδος. Τα θηλυκά έχουν ένα 
σχεδόν µονότονο θαµπό καφετι-γκρίζο χρώµα όπως και οι 
περισσότερες από τις θηλυκές αγριόπαπιες. Και τα θηλυκά 

όπως και τα αρσενικά διαθέτουν το χαρακτηριστικό αιχµηρό φτερό της ουράς µε την διάφορα ότι το µήκος 
του είναι σχεδόν στο ένα τέταρτο το µήκος των αρσενικών. Τα µάτια των Ψαλίδων είναι σκούρου καφετί 
χρώµατος. Τα πόδια τους έχουν γκρίζο χρώµα ενώ το ράµφος τους είναι ανοιχτού µπλε προς γκρι χρώµατος.

Ο βιότοπος της Ψαλίδας είναι τα διάφορα ρηχά ύδατα πεδινών κυρίως περιοχών, όπως λίµνες γλυκού νερού, 
αλλά και υφάλµυρου παράκτια έλη µε τη έντονη βλάστηση και τα λασπώδη σηµεία. Ρηχές λίµνες κοντά σε 
δασώδεις περιοχές ποτάµια, κανάλια και άλλοι ανάλογοι βιότοποι. Προτιµά τις περιοχές µε την άφθονη 
βλάστηση γύρω από το νερό και πολύ σπάνια τις συναντούµε σε περιοχές µε µεγάλα υψόµετρα ή την θάλασσα.

Τροφή

Η σίτιση των Ψαλίδων γίνεται κυρίως κατά τις νυκτερινές ώρες και διαρκεί έως νωρίς το πρωί. Αναζητούν 
την τροφή τους στα πληµµυρισµένα χωράφια µε ρύζι σιτάρι, κριθάρι, βρώµη και άλλα δηµητριακά. Η διατροφή 
τους κυρίως αποτελείται από όλα όσα παραπάνω αναφέραµε αλλά και σπόρους και µίσχους υδρόβιων φυτών, 

50



Μετανάστευση

Αναπαραγωγή

καθώς επίσης και από διάφορα µαλάκια, ψαράκια µικρά καρκινοειδή, έντοµα και τις προνύµφες τους. Ακόµα 
τρέφεται µε διαφορά είδη υδρόβιων σκαθαριών, µικρά ψαράκια όπως οι φοξινιοί και µικρά σαλιγκάρια.

Η εποχή ζευγαρώµατος για τις Ψαλίδες ξεκίνα στις αρχές Μαΐου και εάν για κάποιο λόγο η πρώτη γέννα 
καταστραφεί η θηλύκια θα αντικαταστήσει την χαµένη γέννα µε µια καινούργια το αργότερο ως το τέλος 
Ιουλίου. Η Ψαλίδα θα γεννήσει τον Μάιο, στην φωλιά της η οποία συνήθως δεν είναι πολύ κοντά στο νερό, 
7 έως 9 αυγά χρώµατος πράσινο-κρεµ, γεννώντας συνήθως ένα αυγό ανά 
ηµέρα. Η επώαση γίνεται µόνο από το θηλυκό και διαρκεί από 22 έως 24 
ηµέρες. Οι νεοσσοί θα είναι έτοιµοι για την πρώτη τους πτήση µετά από 46 
έως 47 ηµέρες.

Οι Ψαλίδες είναι κατά κύριο λόγω µεταναστευτικό είδος µε µια αρκετά 
µεγάλη γεωγραφική εξάπλωση παγκοσµίως. Οι πληθυσµοί οι οποίοι αναπαράγονται στη Λευκορωσία και 
τη Ρωσία, µέχρι ανατολικά της δυτικής Σιβηρίας, ξεχειµωνιάζουν στις µεσογειακές χώρες όπως Ελλάδα και 
Ιταλία, µέχρι τη βόρεια Αφρική. Η Ψαλίδα είναι κοινή πάπια το χειµώνα. Οι πρώτες αφίξεις είναι στα µέσα 
Σεπτεµβρίου και οι αριθµοί φθάνουν στο µέγιστο το ∆εκέµβριο. Ο διαχειµάζων πληθυσµός µειώνεται αισθητά 
µέχρι τα µέσα Φεβρουαρίου αλλά το Μάρτιο υπάρχει ένα αξιοπρόσεκτο µεταναστευτικό ρεύµα από περαστικά 
πουλιά που επιστρέφουν από την Αφρική. Τα τελευταία από αυτά τα πουλιά έχουν αναχωρήσει µέχρι τα µέσα 
Απριλίου.

Ε’ Κυνηγετική Οµοσπονδία Ηπείρου

ΠΤΗΝΑ - ΣΟΥΒΛΟΠΑΠΙΑ/ΨΑΛΙδ Α
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ΠΤΗΝΑ - Σφ ΥΡΙΧΤΑΡΙ

Ε’ Κυνηγετική Οµοσπονδία Ηπείρου

Σφυριχτάρι - Anas penelope

Animalia
Chordata

Aves
Anseriformes

Anatidae
Anas

penelope

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Το Σφυριχτάρι είναι ένα από τα πιο διαδεδοµένα είδη αγριόπαπιας που επισκέπτονται την χώρα µας. Στα 
αρσενικά το κεφάλι και ο λαιµός είναι χρώµατος καστανοκόκκινο µε µια ανοιχτού πορτοκαλί ως και κιτρινωπού 
ή υπόλευκου κατά περίπτωση, κατά µήκος οριζόντια γραµµή, η οποία ξεκίνα από το ράµφος και καταλήγει 
στο πίσω µέρος του κεφαλιού. Τα µάτια των αρσενικών είναι καφέ και το ράµφος τους ανοιχτό γαλάζιο-µπλε 
µε µαύρη άκρη, ενώ το µήκος του κυµαίνεται γύρω στα 3,5 εκατ. Το στήθος τους είναι ροδαλό ως και καφέ-
πορτοκαλόχρωµο, ενώ η κοιλία τους λευκού ή υπόλευκου χρώµατος. Έχει γκρίζα την πλάτη του όπως και 

τις φτερούγες, οι οποίες είναι γκριζωπές µε µαύρες άκρες και 
πράσινο καθρέφτη (προφανή κατά την πτήση ή στην ανάπαυση) 
ενώ σε αυτές σχηµατίζεται από τα δευτερεύοντα καλυπτήρια 
φτερά µια ευδιάκριτη µεγάλη λευκή κηλίδα (γκριζωπή στα 
θηλυκά). Το κάτω µέρος των φτερών είναι και αυτό γκριζωπό. 
Τα θηλυκά έχουν ένα ενιαίο χρωµατισµό ο οποίος είναι µια 
παραλλαγή του ξανθοκάστανου. Έχουν στρογγυλότερο απ’ 
ότι τα αρσενικά κεφάλι και µικρότερο λαιµό. Και τα θηλυκά 
διατηρούν σχεδόν τις ίδιες χρωµατικές αποχρώσεις στα φτερά 
τους αντικαθιστώντας όµως τον γκριζωπό χρωµατισµό του 

αρσενικού, µε τον ξανθοκάστανο δικό τους. Τα µάτια τους είναι καφετί χρώµατος και το ράµφος τους ίδιο µε 
των αρσενικών αλλά ελαφρώς γκριζωπότερο. Και τα δύο φύλα έχουν γκριζωπά πόδια και πέλµατα.

Ο βιότοπός τους είναι τα διάφορα µόνιµα ύδατα πεδινών κυρίως περιοχών, όπως λίµνες γλυκού νερού, αλλά 
και υφάλµυρου σε κόλπους κοντά σε ακτές. Προτιµά τις περιοχές µε την άφθονη βλάστηση γύρω από το νερό 
και πολύ σπάνια την συναντούµε σε περιοχές µε µεγάλα υψόµετρα. Κατά το διάστηµα της µετανάστευση τους 
πάρα πολύ συχνά θα χρησιµοποιήσουν τις θαλάσσιες παράκτιες περιοχές ως σταθµούς σίτισης και ανάπαυσης.

Είναι είδος κυρίως χορτοφάγο και τρέφεται µε φύλλα, βλαστούς, βολβούς και ριζώµατα, επίσης µε κάποιους 
καρπούς και περιστασιακά µε ζωική τροφή. Την τροφή τους τη συλλέγουν στο έδαφος βόσκοντας ή από την 
επιφάνεια του νερού, σπάνια βουτώντας το κεφάλι µε το λαιµό.
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Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Ε’ Κυνηγετική Οµοσπονδία Ηπείρου

Η έναρξη της ωοτοκίας τοποθετείται στα µέσα Απριλίου µε µέσα Μαΐου. Τη φωλιά τη φτιάχνει στο έδαφος 
µε κάλυψη από χόρτα η θάµνους, κοντά στο νερό ή σε αποστάσεις µέχρι 250 µέτρα. ∆εν είναι είδος αποικιακό 
αλλά οι φωλιές µπορεί να έχουν απόσταση µεταξύ τους µέχρι 5 µέτρα. Η φωλιά έχει µικρό βάθος και είναι 
στρωµένη µε χόρτα, φύλλα και µικρά κλαδιά. Γεννάει 8-9 αυγά, 
χρώµατος κρεµ η ξεθωριασµένα και γυαλιστερά. Η επώαση διαρκεί 
24-25 ηµέρες. Τα νεαρά είναι έτοιµα να πετάξουν στην ηλικία των 
40-45 ηµερών.

Το Σφυριχτάρι είναι από τις κοινότερες αφρόπαπιες το χειµώνα. 
Τα πρώτα πουλιά εµφανίζονται νωρίς τον Οκτώβριο και οι αριθµοί 
πέφτουν από την πρώτη εβδοµάδα του Φεβρουαρίου. Τα περισσότερα έχουν φύγει µέχρι τα µέσα Μάρτη, ενώ 
µερικά µένουν µέχρι τις αρχές Απριλίου.

ΠΤΗΝΑ - Σφ ΥΡΙΧΤΑΡΙ
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ΠΤΗΝΑ - ΤΣΙΚΝΟΠΑΠΙΑ/ΜΑΥΡΟΚΕφΑΛΗ

54 Ε’ Κυνηγετική Οµοσπονδία Ηπείρου

Τσικνόπαπια - Aythya fuligula

Animalia
Chordata

Aves
Anseriformes

Anatidae
Aythya

fuligula

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Η Μαυροκέφαλη λόγω του χρώµατος αλλά και του πολύ 
χαρακτηριστικού λοφίου της είναι µια από τις πολύ εύκολα 
αναγνωρίσιµες αγριόπαπιες. Τα αρσενικά σχεδόν στο σύνολο 
τους είναι µαύρου χρώµατος, εκτός από τις περιοχές της 
κοιλίας και των πλευρών, οι οποίες είναι λευκές. Ένα από 
τα πλέον χαρακτηριστικά και ευδιάκριτα γνωρίσµατα της 
Μαυροκέφαλης είναι ένα λοφίο από φτερά το οποίο φέρει 
στο πίσω µέρος του κεφαλιού της. Τα µάτια των αρσενικών 
είναι κίτρινα και το ράµφος τους σταχτο-µπλε µε µαύρη 
άκρη, ενώ το µήκος του κυµαίνεται γύρω στα 3,5 εκατ. Τα 
θηλυκά έχουν έναν πιο ενιαίο χρωµατισµό ο οποίος είναι µια παραλλαγή του καφέ-σοκολατί, µε ελαφρώς 
ανοιχτότερων χρωµατικών αποχρώσεων τα πλευρά τους. Η περιοχή της κοιλίας και στα θηλυκά είναι άσπρου 
χρώµατος, ενώ και αυτά διαθέτουν λοφίο αναλόγου χρωµατισµού µε το υπόλοιπο σώµατα τους, αλλά σαφώς 
µικρότερου µήκους απ’ ότι των αρσενικών. Τα µάτια τους είναι κίτρινου χρώµατος και το ράµφος τους ίδιο µε 
των αρσενικών αλλά ελαφρώς γκριζοπότερο, ενώ στην βάση τους υπάρχει ένα λευκού χρώµατος µπάλωµα. 
Και τα δύο φύλα έχουν γκριζωπά πόδια και πέλµατα.

Ο βιότοπος τους είναι τα διάφορα µόνιµα ύδατα πεδινών κυρίως περιοχών, όπως λίµνες γλυκού νερού, αλλά 
και υφάλµυρου σε κόλπους κοντά σε ακτές. Προτιµά τις περιοχές µε την άφθονη βλάστηση γύρω από το νερό 
και πολύ σπάνια την συναντούµε σε περιοχές µε µεγάλα υψόµετρα. Κατά το διάστηµα της µετανάστευση 
τους πάρα πολύ συχνά θα χρησιµοποιήσουν τις παράκτιες περιοχές ως σταθµούς σίτισης και ανάπαυσης αλλά 
συστηµατικά θα αποφύγουν την ανοικτή θάλασσα και τα µεγάλα βάθη.

Η διατροφή τους κυρίως αποτελείται από µικρά καρκινοειδή, µαλάκια, έντοµα, και τις προνύµφες τους, 
καθώς επίσης και σπόρους, µίσχους υδρόβιων και παρόχθιων φυτών. Αναζητούν την τροφή τους καταδυόµενα 
πολλές φορές σε βάθος µεγαλύτερο και των 14 µέτρων και σπανιότερα στην ξηρά, όπως κατά την διάρκεια του 
χειµώνα όπου αναζητούν διάφορα είδη σπόρων και σιτηρών, στα πληµµυρισµένα λιβάδια.
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Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Η αναπαραγωγική περίοδος ξεκίνα γύρω στον Απρίλιο και θα διαρκέσει µέχρι και τον Ιούνιο. Τα θηλυκά 
θα επιλέξουν µε προσοχή το µέρος στο οποίο θα φτιάξουν την φωλιά τους και το οποίο θα είναι ένα στεγνό 
µέρος µέσα στους υγροτόπους τους όπως µικρά νησάκια κλπ. Εκεί η θηλύκια θα φτιάξει µε τρίψιµο την κοιλίας 
της στο έδαφος ένα βαθούλωµα ανάµεσα στα αγριόχορτα και την χαµηλή βλάστηση, αποτελούµενο από 
ξερόχορτα και πούπουλα και στο οποίο θα τοποθετήσει 8 ως 11 καφετο-κίτρινα µε πρασινωπά στίγµατα αυγά. 
Η επώαση θα διαρκέσει γύρω στις 25 µε 26 ηµέρες. Οι νεοσσοί θα µείνουν στην ασφάλεια της φωλιά µαζί µε 
το θηλυκό για περίπου έξι εβδοµάδες.

Η Μαυροκέφαλη είναι ένα αρκετά διαδεδοµένο είδος σε όλη σχεδόν την Ευρώπη και την Ασία όπου κυρίως 
αναπαράγεται, άλλα και την Αφρική και την Ωκεανία. Το χειµώνα οι διάφοροι πληθυσµοί τους µεταναστεύουν 
προς το νότο, σε περιοχές της βορειοανατολικής Αφρικής, της Ινδίας, της νότιας Κίνας, κ.α. Γενικώς θα 
µπορούσαµε να πούµε ότι τα περισσότερα από τα πουλιά αυτού του είδους αναπαράγονται στα βόρεια 
γεωγραφικά πλάτη και µεταναστεύουν προς το νότο κατά τη διάρκεια του χειµώνα.

ΠΤΗΝΑ - ΤΣΙΚΝΟΠΑΠΙΑ/ΜΑΥΡΟΚΕφΑΛΗ
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φ αλαρίδα - Fulica atra

Animalia
Chordata

Aves
Gruiformes

Rallidae
Fulica

atra

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετανάστευση

Είναι ένα από τα πολυπληθέστερα υδρόβια πουλιά. ∆εν παρουσιάζουν σεξουαλικό διµορφισµό. Ο γενικός 
χρωµατισµός τους είναι από σκούρο γκριζωπό ως µαύρο χρώµα σε όλο το σώµα και στο κεφάλι τους, 
όπου όµως εκεί το µαύρο διακόπτετε από το λευκό ράµφος της πάνω στο οποίο υπάρχει µια επίσης λευκού 
χρώµατος µετωπιαία ασπίδα. Χαρακτηριστικά είναι και τα µάτια της τα οποία έχουν ένα έντονο κόκκινο 
χρώµα. Χαρακτηριστικά είναι και τα µεγάλα, δυνατά δάκτυλά τους.

Ο βιότοπος της είναι τα διάφορα µόνιµα ύδατα πεδινών κυρίως περιοχών, όπως λίµνες γλυκού νερού, έλη, 
κ.α. αλλά και υφάλµυρου σε κόλπους κοντά σε ακτές κ.λ.π.. Προτιµά τις περιοχές µε την άφθονη βλάστηση 
γύρω από το νερό και πολύ σπάνια την συναντούµε σε περιοχές µε µεγάλα υψόµετρα. Η φαλαρίδα γενικότερα 
είναι ιδιαίτερα προσαρµόσιµη σε ένα ευρύ φάσµα βιότοπων, συχνά ακόµα και αστικών περιοχών.

Η διατροφή της κυρίως αποτελείται από µικρά καρκινοειδή, µαλάκια, έντοµα, και τις προνύµφες τους, καθώς 
επίσης και σπόρους, µίσχους υδρόβιων φυτών, αλλά και σπόρος και βλαστούς άλλων φυτών. Ακόµα τρέφεται 
µε είδη υδρόβιων σκαθαριών, µικρά ψαράκια και σαλιγκάρια αλλά µπορεί να φάει και τα αυγά άλλων πουλιών.

Οι φαλαρίδες µπορούν να αναπαραχθούν οποιαδήποτε εποχή του έτους όταν οι συνθήκες είναι ευνοϊκές 
(συνήθως στα µέσα Μαρτίου). Συνήθως γεννούν δυο φορές τον χρόνο. Η φωλιά είναι ένα βαθούλωµα ανάµεσα 
στην βλάστηση της γύρω περιοχής, όπως καλαµιώνες, αλµυρίκια κ.α. ∆εν είναι λίγες οι φορές όµως που θα 
εκδιώξουν ή ακόµα και θα σκοτώσουν τους νεοσσούς άλλων υδροβίων και παρυδάτιων πουλιών από τις 
φωλιές τους, προκειµένου να τις χρησιµοποιήσουν αυτές. Εκεί θα γεννήσει 6-9 αυγά τα οποία θα επωαστούν 
για περίπου 24 µέρες. Οι νεοσσοί αφήνουν τη φωλιά µετά από µερικές µέρες αλλά ανεξαρτητοποιούνται µετά 
από 8 εβδοµάδες.

Είναι επιδηµητικό είδος. Πληθυσµοί από το βορά διαχειµάζουν στη χώρα µας. Τα πρώτα πουλιά εµφανίζονται 
νωρίς τον Σεπτέµβριο και οι µεγαλύτεροι αριθµοί σχηµατίζονται τέλη ∆εκεµβρίου. Τα πουλιά που διαχειµάζουν 
αναχωρούν από νωρίς τον Φεβρουάριο και το Μάρτιο.

ΠΤΗΝΑ - φ ΑΛΑΡΙδ Α
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φ λυαρόπαπια - Anas strepera

Animalia
Chordata

Aves
Anseriformes

Anatidae
Anas

strepera

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Το αρσενικό έχει έναν σχετικά ασυνήθιστο για αρσενική αγριόπαπια µονότονο γκρίζος-καφετί χρωµατισµό 
στο φτέρωµά του, που διακόπτεται µόνο από τα ολόµαυρα οπίσθια του και ένα λευκό µπάλωµα που 
δηµιουργείται από τα δευτερεύοντα φτερά του, καθώς επίσης και από τον 
ολόασπρο καθρέφτη του ο οποίος είναι αρκετά εµφανή κατά την πτήση 
ή την ανάπαυση του. Το στήθος του διατηρεί τον καφετί χρωµατισµού 
του γενικότερου συνόλου, ενώ η κοιλία του είναι άσπρου χρώµατος. 
Οι γλουτοί όπως και παραπάνω είπαµε είναι µαύρου χρώµατος, ενώ 
ο καθρέφτης έχει ένα λαµπερό άσπρο χρώµα. Το ράµφος του είναι 
µαύρο, ενώ τα πόδια τους έχουν ένα κίτρινο-πορτοκαλί χρωµατισµό. 
Κατά την περίοδο της πτερόροιας οµοιάζει αρκετά µε το θηλυκό. Τα 
θηλυκά έχουν ένα σχεδόν µονότονο θαµπό καφετί-γκρίζο χρώµα, όπως 
και οι περισσότερες από τις θηλυκές αγριόπαπιες. Μοιάζουν παρά πολύ µε την θηλύκια Πρασινοκέφαλη, µε 
µοναδικές διαφορές τους το σκουρότερο πορτοκαλί ράµφος τους, το µικρότερο µέγεθος τους, και την έλλειψη 
εντόνου καθρέφτη. Το ράµφος του θηλυκού είναι γκριζωπό µε πορτοκαλί άκρες.

Ο βιότοπος του Καπακλή είναι κυρίως οι µεγάλοι ανοιχτοί υδροβιότοποι συχνά καλυµµένη µε βλάστηση, 
όπως λίµνες γλυκού νερού, παράκτια έλη µε τη έντονη βλάστηση και εκβολές ποταµών. Προτιµά τις περιοχές 
µε την άφθονη βλάστηση γύρω από το νερό και πολύ σπάνια τις συναντούµε σε περιοχές µε µεγάλα υψόµετρα 
ή την θάλασσα.

Η διατροφή του Καπακλή αποτελείται από χόρτα, διάφορα υδρόβια φυτά, σπόρους, καθώς και διάφορους 
καρπούς. Συµπληρώνεται συχνά µε τα υδρόβια ασπόνδυλα, και περιστασιακά τα µικρά σπονδυλωτά. Το 
χειµώνα, η διατροφή αποτελείται κατά ένα µεγάλο µέρος της από υδρόβια φυτά και φύκια.

Η εποχή ζευγαρώµατος για τον Καπακλή ξεκίνα γύρω στις αρχές Μαΐου. Είναι µονογαµικό είδος και θα 
επιλέξει για να αναπαραχθεί υδροβιότοπους γλυκού νερού όπως λίµνες, έλη, καθώς και διάφορα νησιά εντός 
των λιµνών. Περιστασιακά θα επιλέξει και κάποιες θαµνώδεις περιοχές µακριά από το περιοχές µε νερό. Το 



θηλυκό χτίζει τη φωλιά του σε κάποιο καλά καλυµµένο σηµείο µε ψηλή βλάστηση, όπως καλαµιώνες. Η φωλιά 
αποτελείται από τη βλάστηση που βρίσκεται στην τριγύρω περιοχή. Οκτώ έως 11 άσπρα αυγά γεννιούνται, 
και επωάζονται από το θηλυκό για 24 έως 27 ηµέρες. Οι νεοσσοί θα είναι έτοιµοι για την πρώτη τους πτήση 
µετά από 48 έως 56 ηµέρες.
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Μετανάστευση

Απαντά κάθε χειµώνα αλλά συνήθως σε πολύ µικρούς αριθµούς. Συνήθως εµφανίζονται στα µέσα Οκτωβρίου 
και φεύγουν από τα τέλη Ιανουαρίου µέχρι το Μάρτιο ενώ µερικά πουλιά µένουν µέχρι το τέλος του µήνα. 
Στην Ελλάδα διατηρείται µικρός επιδηµητικός πληθυσµός.

ΠΤΗΝΑ - φΛΥΑΡΟΠΑΠΙΑ/ΚΑΠΑΚΛΗΣ
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Χουλιαρόπαπια - Anas clypeata

Animalia
Chordata

Aves
Anseriformes

Anatidae
Anas

clypeata

Τροφή

Ενδιαίτηµα

Περιγραφή

Αναπαραγωγή

Μετρίου µεγέθους πάπια (51εκ.) µε χαρακτηριστικό µεγάλο ράµφος που µοιάζει µε σπάτουλα. Παρουσιάζει 
φυλετικό διµορφισµό. Το αρσενικό έχει πράσινο µεταλλικό χρωµατισµό στο κεφάλι, λευκό στήθος, 
καστανοκόκκινη κοιλιά και καστανοκόκκινα πλευρά. Το θηλυκό 
είναι καστανό µε διάσπαρτες σκούρες καστανές κηλίδες. Στο 
αρσενικό επίσης παρατηρείται εποχικός διµορφισµός, την 
περίοδο του καλοκαιριού χάνεται το πράσινο χρώµα του κεφαλιού 
και γίνεται σκούρο καστανό. Και στα δύο φύλα παρατηρείται 
καθρέφτης µε πράσινο χρωµατισµό στις φτερούγες.

Φτέρωµα αναπαραγωγής

Καλοκαιρινό φτέρωµαΑπαντώνται σε πεδινές εκτάσεις, σε ρηχούς αλλά µόνιµους 
υγροτόπους µε καλή παραγωγικότητα. Χωρίς να είναι 
αρκετά εκτεταµένοι. Προσελκύονται από ριζοχώραφα, από 
χωράφια εµπλουτισµένα µε κοπριά, καθώς και από χωράφια 
πληµµυρισµένα κατά τόπους.

Είναι είδος παµφάγο. Τρέφετε κυρίως µε πλαγκτονικά 
καρκινοειδή µικρά µαλάκια, έντοµα, λάβρες, καρπούς και φυτά.

Η έναρξη της ωοτοκίας τοποθετείται τον Απρίλιο. Η επώαση ξεκινάει στα µέσα Μαΐου. Φτιάχνει τη φωλιά 
στο έδαφος, κάτω από ρείκια ή θάµνους ή και στο ανοικτό έδαφος. Συνήθως κοντά στο νερό. Η επώαση των 
αυγών διαρκεί 22-23 µέρες. Γεννάει 9-11 αυγά. Τα νεαρά πετούν στις 40-45 ηµέρες.



ΠΤΗΝΑ - ΧΟΥΛΙΑΡΟΠΑΠΙΑ

Μετανάστευση

Η Χουλιαρόπαπια είναι κοινή από Νοέµβριο µέχρι Απρίλιο. Κάποιες ιδιαίτερα πρώιµες αφίξεις από τα 
τέλη Αυγούστου µάλλον αφορούν πουλιά που µεταναστεύουν προς την Αφρική. Τον Οκτώβριο οι αριθµοί 
αρχίζουν να αυξάνονται ξανά φθάνοντας το µέγιστο το ∆εκέµβριο. Ο διαχειµάζων πληθυσµός πέφτει από την 
πρώτη εβδοµάδα του Φεβρουαρίου αλλά το Μάρτιο παρατηρείται ένα σηµαντικό πέρασµα από πουλιά που 
επιστρέφουν από την Αφρική. Αυτά τα πουλιά εµφανίζονται στις αρχές Μαρτίου και το πέρασµα σταµατά στα 
τέλη του µήνα.
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ΑΛφΑΒΗΤΙΚΟ ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΑΛΦΑΒΗΤΙΚΟ ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ ΟΝΟΜΑΤΩΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ / ΛΑΤΙΝΙΚΩΝ
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Αγριοκούνελο 06
Αγριοπερίστερο 18
Αγριόχοιρος 08
Αλεπού 10
Ασπροµετωπόχηνα 38
Γερακότσιχλα 19
∆ενδρότσιχλα 20
Καληµάνα 39
Καρακάξα 21
Κάργια 22
Κιρκίρι 40
Κοκκινότσιχλα 23
Κότσυφας 24
Κουρούνα 25
Κυνηγόπαπια 42
Λαγός 12
Μπεκάτσα 26
Μπεκατσίνι 44
Νερόκοτα 45
Νησιώτικη Πέρδικα 27
Ορτύκι 28
Πετροκούναβο 14
Πετροπέρδικα 30
Πρασινοκέφαλη 46
Σαρσέλα 48
Σταρήθρα 31
Σουβλόπαπια 50
Σφυριχτάρι 52
Τρυγόνι 32
Τσικνόπαπια 54
Τσίχλα 33
Φαλαρίδα 56
Φάσα 34
Φασιανός 35
Φλυαρόπαπια 57
Χουλιαρόπαπια 59
Ψαρόνι 36

Alauda arvensis 31
Alectoris chukar 27
Alectoris graeca 30
Anas acuta 50
Anas clypeata 59
Anas crecca 40
Anas penelope 52
Anas platyrhynchos 46
Anas querquedula 48
Anas strepera 57
Anser albifrons 38
Aythya ferina 42
Aythya fuligula 54
Columba livia 18
Columba palumbus 34
Corvus corone 25
Corvus monedula 22
Coturnix coturnix 28
Fulica atra 56
Gallinago gallinago 44
Gallinula chloropus 45
Lepus europaeus 12
Martes foina 14
Oryctolagus cuniculus 06
Phasianus colchicus torquatus 35
Pica pica 21
Scolopax rusticola 26
Streptopelia turtur 32
Sturnus vulgaris 36
Sus scrofa 08
Turdus iliacus 23
Turdus merula 24
Turdus philomelos 33
Turdus pilaris 19
Turdus viscivorus 20
Vanellus vanellus 39
Vulpes vulpes 10

ΑΛφΑΒΗΤΙΚΟ ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ
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